




















































































































































































































































































































































































































ISTORIE 201 

Enciclopedia de cult, vol I. O a Sf. Arhidiacon ce 
parte din din anul 1705. În cadrul arheologice 
din timpul ultimei s-a constatat adâncimea bisericii este de 
cel 3,33m, iar zidurilor este de doar 4,74 m, (ridicându-se semne de 
întrebare cu privire la acestei în raport cu zidurilor). Sub 
fereastra altarului, la 2,5 m, un arc în plan vertical) ce poate 
fi fereastra unei alte biserici, sau o pentru un zid 

5 

medieval din de cu arce frânte, spre colinei, cu doi metri sub 
nivelul actual al ce nivelul a fost de-a 
lungul timpului cu doi metri. La acestea se descoperirea cu pilejul 
de înlocuire a lespezilor de ale centrale ce drept spre (la 
aproximativ 2 metri sub cota O) a unei formate din trei trepte de 

Preotul a reamintit de vechea pisanie între lespezile de din interor. 
Poate vor aduce la alte aspecte din istoria acestei 

biserici din istoria acestei biserici. 
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Foto IO 

Foto 11 
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Ilustraţii: 

1 - Biserica Bucur - Colecţia Tipărituri şi Imprimate a M.M.B. 
2 - Biserica Bucur - Colecţia Tipărituri şi Imprimate a M.M.B. 
3 - Biserica Bucur - Colecţia Tipărituri şi Imprimate a M.M.B. 
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4 - Biserica „Bucur Ciobanul" înainte de începerea lucrărilor de restaurare a bisericii 
şi consolidare a colinei (lucrări ce s-au desfăşurat între anii 2007-2010) (din arhiva 
părintelui paroh Ionuţ Bărbulescu). 
5 - Biserica Bucur după restaurare (din arhiva părintelui paroh Ionuţ Bărbulescu). 
6 - Aspect din timpul lucrărilor de restaurare ale turlei (din arhiva părintelui paroh Ionuţ 
Bărbulescu). 

7 - Consolidarea colinei (din arhiva părintelui paroh Ionuţ Bărbulescu). 
8 - Consolidarea colinei (din arhiva părintelui paroh Ionuţ Bărbulescu). 
9- O veche scară formată din pietre de moară aflată sub treptele actuale (din arhiva părintelui 
paroh Ionuţ Bărbulescu ). 
Foto I O - Consolidarea zidului bisericii (din arhiva părintelui paroh Ionuţ Bărbulescu). 
Foto 11- Aspect din timpul lucrărilor de consolidare (din arhiva părintelui paroh 
Ionuţ Bărbulescu). 

SUMMARY 
Bucur s Church is an emblematic architectural presence in Bucharest, 

traditionally connected to the name of Bucur, the legendary founder of the town. The 
article presents the results of archaeological investigations undertaken during the 
restoration works. 
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ORAŞUL BUCUREŞTI 

ÎN VREMEA LUI ŞERBAN CANTACUZINO 

Gabriel Constantin 

Membru de seamă al Cantacuzinilor, a căror origine se pierde în lumea bizantină a 
urmaşilor împăratului Ioan Cantacuzinul, Şerban Cantacuzino se înscrie în categoria 
domnitorilor ctitori şi călăuzitori de neam, ziditori de lăcaşe şi de impunătoare 
reşedinţe de familie. 

Apariţia Cantacuzinilor în Ţara Românească a avut loc în primele decenii ale 
secolului al XVII-lea. Ramura familiei în Ţara Românească a fost întemeiată de 
către Constantin Cantacuzino, iar în Moldova - de către Gheorghe Cantacuzino. 
Cantacuzinii s-au declarat descendenţii lui Ioan VI Cantacuzino ( 134 7-13 54 ), 
împăratul Imperiului bizantin, iar ca argument în susţinerea acestei origini au invocat 
documente, genealogii şi însemne heraldice. 

Ascensiunea Cantacuzinilor în Ţara Românească s-a realizat prin Constantin 
Cantacuzino, care ajungând în înalta dregătorie de postelnic, devine un sprijin de 
nădejde al domnitorilor Ţării Româneşti. Căsătoria cu Elina, fiica domnitorul Radu 
Şerban ( 1601; 1602-161O;1611 ), precum şi cultivarea unui vast sistem de relaţii atât 
în ţară, cât şi în capitala Imperiului otoman, au permis lui Constantin Cantacuzino să­
şi impună familia sa numeroasă, formată din doisprezece copii, drept una dintre cele 
mai bogate şi influente de la jumătatea secolului al XVII-iea din Ţara Românească. 

Fiul postelnicului Constantin Cantacuzino şi al Elinei, Şerban Cantacuzino, 
viitorul domn al Ţării Româneşti ( 1678-1688), a primit o educaţie aleasă, studiind 
iniţial la şcoala pentru fiii de boieri de la Târgovişte, înfiinţată din iniţiativa tatălui 
său, după care şi-a continuat studiile la Marea Şcoală grecească de la Istanbul. 

Tinereţea i-a fost marcată de lupta dintre familiile boiereşti, cea a Cantacuzinilor, 
al cărei conducător a fost tatăl său, şi cea a Bălenilor. Asasinarea, la 30 decembrie 
1663, în timpul primei domnii a lui Grigore Ghica (1660-1664), a postelnicului 
Constantin Cantacuzino, a deschis calea unui conflict care a durat aproape două 
decenii, sub şase domnii, a făcut victime de o parte şi de alta şi s-a împletit cu alte 
manifestări ale luptei pentru putere politică şi economică. 1 

Înainte de a prezenta cadrul în care s-a dezvoltat Bucureştiul în ultima parte a 
secolului al XVII-lea, trebuie menţionat faptul că timp de două secole, respectiv 

I. Constantin C Giurescu, Istoria Bucureştilor, Ed. Sport-Turism, Ed II, Bucureşti, 1979, p. 2 I 8. 
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între 1459 şi 1659, domnitorii Ţării Româneşti şi-au ales ca reşedinţă fie oraşul 
Târgovişte, fie Bucureştiul, în funcţie de raporturile pe care le aveau cu Imperiul 
otoman; cei care intrau în conflict cu otomanii preferau oraşul Târgovişte, aflat la o 
distanţă mai mare faţă de Giurgiu, de unde putea interveni oricând o acţiune militară 
a paşei din această cetate dunăreană transformată în raia după Mircea cel Bătrân 
(1386-1418); în schimb, cei care nu aveau să se teamă de o incursiune otomană 
dinspre Giurgiu, sau care, dimpotrivă, doreau sprijinul militar al Sublimei Porţi, 

Şerban Cantacuzino 
(domn Între 1678-1688) 

preferau oraşul de pe malul Dâmboviţei.2 Deşi, cetatea Bucureşti a fost ridicată de 
către Vlad Ţepeş (1448;1456-1462;1476) tocmai pentru a acţiona mai uşor împotriva 
Imperiului Otoman, Bucureştiul a devenit unică reşedinţă domnească odată cu 
domnia lui Gheorghe Ghica ( 1659-1660), impusă de înăbuţirea ridicării antiotomane 
a lui Mihnea III Radu ( 1658-1659). Cu excepţia lui Matei Basarab (1632-1654 ), 
care a pendulat între Târgovişte şi Bucureşti, predecesorii lui imediaţi Leon Tomşa 
(1629-1632), Radu Iliaş (iulie-septembrie 1632), au fost domni bucureşteni, iar 
recomandarea Înaltei Porţi de a se stabili capitala la Bucureşti în 1659, consemnată 
şi în cronicile de epocă, a consolidat o practică locală, cu mult anterioară, deci nu a 
constituit o noutate. 

2. Dan Berindei, Oraşul Bucureşti. Reşedinţă şi Capitală a Ţării Româneşti 1459-1862, Bucureşti, 
1963, p. I 02. 
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Momentul 1659 a avut consecinţe favorabile pentru dezvoltarea Bucureştiului, 
care oricum era cel mai important centru urban al Ţării Româneşti, iar faptul că 
a devenit unic oraş de scaun a determinat stabilirea definitivă a unor meşteşugari, 
negustori, dregători, oşteni în oraşul de pe malul Dâmboviţei, care, până în acel 
moment, erau obligaţi să însoţească domnia în peregrinările ei. Aşadar, a doua 
jumătate a secolului al XVII-iea a însemnat pentru Bucureşti o creştere sub raport 
economic şi demografic. 

Din punct de vedere demografic, în a doua jumătate a secolului al XVII-iea, 
Bucureştiul era cel mai important centru urban al statului de la sud de Carpaţi. 
Călătorul Deodot Baksic aprecia în 1640 numărul caselor bucureştene la 12.000, ceea 
ce ar însemna 60.000 locuitori.3 La rândul său, Ewliya Mehmed Zilii, cunoscut sub 
numele de Ewliya Celebi, după ce participă la expediţiile otomane din Moldova şi 
Ţara Românească în anii 1659-1660, revine ca simplu peregrin în Ţara Românească, 
iar referitor la Bucureşti, opina că acesta „are în total douăsprezece mii de case 
spaţioase, acoperite cu trestie şi şindrilă, în majoritatea lor cu un singur cal. Case 
construite din piatră sunt puţine la număr şi nenorocoase, deoarece stăpânii lor 
ghiaurii, la şapte-opt ani.fac câte o răscoală, iar tătarii şi osmanlîii dau foc oraşului. 
Cu toate acestea, locuitorii, chiar în cursul aceluiaşi an îşi construiesc casele lor cu 
un cal, sănătoase şi simple".4 

Aşadar, datele oferite de către Deodot Baksic şi Ewliya Celebi converg către 
aceleaşi cifre: 12.000 de case şi 60.000 de locuitori. De asemenea, secretarul florentin 
al lui Constantin Brâncoveanu (1688-1714), Anton Maria Del Chiaro, publica la 
Veneţia ( 1718) o carte în care afirma că populaţia bucureşteană depăşea 50.000 de 
locuitori. Spre comparaţie, oraşul Târgovişte avea 25.000 de locuitori, iar Galaţiul -
15 .OOO locuitori. În Europa, alte oraşe care aveau acelaşi indice demografic precum 
Bucureştiul erau: Bruxelles, Bruges, Hamburg. 

Pe fondul luptei pentru ocuparea tronului Ţării Româneşti dintre Cantacuzini şi 
Băleni, primii reuşesc, graţie şi influenţei pe care o aveau la Istanbul, impunerea 
ca domn a lui Şerban Cantacuzino prin mutarea lui Gheorghe Duca ( 1673-1678) în 
Moldova. Fiii postelnicului Constantin Cantacuzino - Drăghici, Şerban, Constantin, 
Mihai, Matei şi Gheorghe - s-au implicat de tineri în dregătoriile ţării, însă, dintre 
aceştia s-a impus Şerban, care datorită calităţilor pe care le avea - isteţime, discreţie, 

cunoaşterea unor limbi străine, relaţii stabilite în diferite medii social-politice, 
pricepere administrativă şi talent de constructor - a ajuns mare ispravnic, demnitate 
de seamă, din care a supravegheat ridicarea unei noi case în cadrul Curţii Domneşti 
din Bucureşti în timpul lui Gheorghe Duca, în condiţiile în care voievodul nu a fost 

3. Călători Străini despre Ţările Române, voi. VIII, Bucureşti, 1983, p. 132. 
4. Paul Simionescu, Paul Cernovodeanu, Cetatea de scaun a Bucureştilor, Bucureşti, 1976, p. 49. 
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Prima generaţie a Cantacuzinilor din Ţara Românească 
(după Nicolae Iorga, Despre Cantacuzini, Bucureşti, 1902) 
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prezent, lipsind îndelung din cauza îndatoririlor sale militare, alături de oştile Porţii . 

Paralel au fost realizate şi reparaţiile obişnuite precum şi amenajările curente din 
vechile spaţii. Despre această nouă construcţie , ispravnicul Şerban Cantacuzino 
avea să spună că sunt „bune case de un domn tânăr" 5 , aluzie la propria persoană şi 
expresie a sentimentelor pe care amibiţiosul cantacuzin le nutrea spre a ocupa tronul 
Ţării Româneşti. Totodată, aprecierea călătorului maghiar Ovary Janos, care a vizitat 
Bucureştiul în anul 1678, potrivit căreia palatul principelui este „impunător şi destul 
de stră/ucit"6, trebuie pusă în legătură cu noua formă a edificiului voievodal pe care 
a dobândit-o sub geniul întreprinzător al lui Şerban Cantacuzino. 

Sub raport economic, în timpul lui Şerban Cantacuzino, Bucureştiul cunoaşte 
o dezvoltare care-l transformă într-unul din centrele importante din sud-estul 
Europei. Timp de aproape şase decenii, respectiv între 1660 şi 1716, oraşul nostru 
nu a cunoscut distrugeri provocate de ocupaţiile străine sau de acţiunile de pradă, 

ceea ce a asigurat un cadru favorabil pentru buna desfăşurare a meşteşugurilor şi 

5. Panait I Panait, Aristide Ştefănescu, Muzeul Curtea Veche, Bucureşti , 1973, p. 54. 
6. Nicolae Stoicescu, Repertoriul Bibliografic al monumentelor feudale din Bucureşti , Ed. Academiei, 
Bucureşti, 1961 , pp. 108-109. 
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Plavu„ 
PROllU(I) C'A­
Ml!R-PMllU 

Descendenţii lui Şerban Cantacuzino 
(după Mihai Cantacuzino Banul, Genealogia Cantacuzinilor, Bucureşti, 1902) 

a comerţului. În Bucureşti, erau aduse produse din Orient, Transilvania, Rusia şi 
Polonia, iar negustorii erau organizaţi în frăţii şi bresle, conduse de vătafi şi staroşti, 

care-şi ridică biserici unde îşi serbează hramul. Populaţia bucureşteană beneficia de 
contextul economic favorabil dezvoltându-şi afacerile şi acumulând capital, ceea ce 
a permis deschiderea de noi prăvălii şi cumpărarea de case şi terenuri. 

Încă din secolul al XVI-lea, Bucureştiul domina o întinsă arie geografică, obligată 
să graviteze în jurul acestuia, ceea ce explică, pe de o parte, de ce nu s-a întemeiat 
un târg sau un orăşel în apropierea oraşului de pe malul Dâmboviţei - cele mai 
apropiate centre urbane se aflau la 60-100 km distanţă - , iar pe de altă parte, faptul 
că Bucureştiul a fost beneficiarul excedentului de forţă de muncă rurală. Totodată, 

spre Capitală se îndrepta producţia agricolă, silvică, piscicolă din zonele aflate în 
imediata sa vecinătate . 

În timpul lui Şerban Cantacuzino, dar şi al urmaşului său imediat, Constantin 
Brâncoveanu, Bucureştiul şi-a închegat planul circular, fără a fi abandonat însă 
nucleul vechi de la revărsarea Bucureştioarei în Dâmboviţa, care a fost şi a rămas 
totdeauna centrul aşezării. 

De asemenea, sub Şerban Cantacuzino, centrul urban al oraşului era bine structurat 
prin stabilirea celor două târguri, de Sus şi de Jos, cât şi prin conturarea de străzi în 
funcţie de meşteşugul sau ocupaţia practicată: şelari, olari, tabagii, croitori, cavafi, 
boiangii. Conform documentelor, în Bucureşti existau 80 de categorii de meşteşugari, 
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iar spre exemplificare, în aceeaşi vreme, la Piteşti existau circa 20 de categorii, la 
Craiova - 24 categorii, la Buzău - 15 categorii. 7 Cei mai buni meşteşugari existau 
tot la Bucureşti, folosiţi atât pentru cerinţele Curţii Domneşti, cât şi pentru alte 
construcţii ridicate de domnitor. 

Aşadar, în a doua jumătate a secolului XVII, Bucureştiul avea o forţă de muncă 
specializată în mai multe meserii, capabilă să realizeze o serie de edificii voievodale 
şi bisericeşti. 

Ctitoria de seamă a lui Şerban Cantacuzino avea să fie ansamblul de la Cotroceni, 
care a cuprins biserica de rit ortodox, casele domneşti, casele egumeneşti, chiliile 
călugărilor precum şi alte anexe. Biserica a devenit necropolă a membrilor de seamă 
ai Cantacuzinilor. 

Semnificaţia cuvântului Cotrocean este greu de precizat şi derivă fie de la numele 
unui vechi proprietar al zonei, fie dintr-un termen arhaic a cotroci, adică a se ascunde 
într-o zonă împădurită. Alături de forma de mai sus, în epoca medievală, apar des 
variantele Cotrociani, Cotrăceni şi Cotroceni.8 

Înainte de a deveni reşedinţa lui Şerban Cantacuzino, Cotrocenii constituiau, din 
punct de vedere geografic şi toponimic, o zonă distinctă din vecinătatea Bucureştilor, 
alcătuită din păduri dese ale renumiţilor Codri ai Vlăsiei, terenuri agricole şi un sat 
de ţărani liberi. Primul document în care sunt menţionate satul şi moşia Cotroceni 
datează din 27 noiembrie 1614. Acestea au existat şi înainte de 1600, dacă avem 
în vedere că primii proprietari pe care îi amintesc documentele, Stoica, Preda şi 
Ivan, pretind că, înainte de a fi devenit temporar proprietatea domnească a lui Mihai 
Viteazul, ei erau stăpânii Cotrocenilor, „moşia bătrână şi dreaptă de la moşii lor, din 
zilele altor domni bătrâni" .9 

Zona Cotrocenilor, aprig disputată pentru întinderea şi valoarea ei funciară, a 
devenit, la 1 O iunie 1660, proprietatea lui Şerban Cantacuzino, care reuşeşte în 
următoarele două decenii, după ce tranşează în favoarea sa conflictele cu vechii 
proprietari, să-şi însuşească moşia Cotroceni. Acesteia îi adaugă prin cumpărări 
succesive atât zona „din deal", pe care a construit mânăstirea, cât şi terenul „din 
vale", adică parcul şi grădina viitorului palat regal. 

Ansamblul de la Cotroceni a fost ridicat între 1679-1681 sub directa supraveghere 
a domnitorului, fiind înconjurat de o incintă cu ziduri masive, care îi confereau 
aspectul unei cetăţi. Realizarea construcţiilor a fost sarcina lui Mihai Cantacuzino, 
fratele domnitorului. 

7. Ştefan Olteanu, Locul şi rolul oraşului Bucureşti în contextul producţiei meşteşugăreşti din Ţara 
Românească în evul mediu, „Bucureşti", VIII, 1971, pp. 114-115. 
8. Muzeul Naţional Cotroceni, Bucureşti, 1993, p. 14. 
9. Ibidem, p. 15. 
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Existenţa unui schit pe moşia Cotrocenilor a fost atestată documentar la sfârşitul 
secolului al XVI-lea, fapt întărit atât de vechea pisanie a bisericii de la Cotroceni, în 
care era menţionat, alături de hramul mare al Adormirii Maicii Domnului, de la 15 
august, şi un al doilea hram, cel al Sfinţilor Serghie şi Vach, de la 7 octombrie, cât şi de 

Familia Cantacuzino. Tablou votiv de la mânăstirea Sinaia. 

hrisovul de ctitorie al aşezământului creştin, dat de către Şerban Cantacuzino la 1682. 
Informaţiile privind locul, data construcţiei şi destinul pe care l-a avut în timp schitul 
sunt reduse şi nu ne permit o abordare mai amplă privind istoria acestui lăcaş. 

Mărturiile culese din cronicile vremii, din descrierile călătorilor străini şi din 
documentele mânăstirii Cotroceni permit o reconstituire a ansamblului ridicat de 
către Şerban Cantacuzino. Iniţial, a existat o singură incintă în mijlocul căreia se afla 
biserica, înconjurată de casele egumeneşti, chiliile călugărilor şi alte spaţii monastice. 
Casele domneşti se aflau situate pe latura de nord a curţii, aveau patru camere la 
parter, iar prin intermediul a două scări de piatră se asigura legătura cu etajul care 
avea zece camere. La subsol se afla pivniţa de mari dimensiuni, împărţită în două 
compartimente, utilizate la depozitarea alimentelor şi, uneori, ca temniţă. În mijlocul 
laturii de vest a curţii exista un turn clopotniţă. De asemenea, în incintă exista şi un 
paraclis, probabil pentru casele domneşti. În ultimul sfert al secolului al XVIII-lea, 
Alexandru Ipsilanti a construit în colţul sud-estic al incintei un chioşc de piatră, înalt 
de 20 m, care, pe lângă o privelişte splendidă asupra împrejurimilor, constituia un 
refugiu ideal în afara oraşului în timpul zilelor caniculare. 

Reprezentând un monument de referinţă pentru arhitectura şi arta românească 
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de la sfărşitul secolului al XVII-iea şi începutul veacului următor şi care, pe lângă 
alte caracteristici ale arhitecturii monumentelor religioase ridicate anterior în 
Ţara Românească, precum planul trilobat, pronaosul supralărgit şi unele elemente 
decorative ale bisericii de la Curtea de Argeş, a adus inovaţii în ceea ce priveşte 
arhitectura interioară şi decoraţia în piatră, Biserica de la Cotroceni avea o lungime 
de aproape 31,5 m , o înălţime de cca 13,5 m şi un pridvor cu 1 O coloane octogonale 
din piatră unite prin arce semicirculare. Un brâu median de piatră, bogat decorat, 
tradiţional în arhitectura religioasă din Ţara Românească, înconjura Biserica la 2/3 
din înălţimea zidurilor exterioare. Chenarele ferestrelor erau din piatră sculptată, fiind 
decorate cu baghete încrucişate. Intrarea în Biserică era marcată de un ancadrament 
sculptat cu elemente vegetale şi figurative. Interiorul Bisericii era dominat de cele 12 
coloane de piatră sculptate ale pronaosului, de 6 m înălţime, numărul lor amintindu-i 
pe cei 12 apostoli. Catapeteasma de lemn avea o bogată ornamentaţie sculptată şi 
aurită care încadra fastuos numeroase icoane. Interiorul Bisericii a fost pictat de 
cunoscutul zugrav Pârvu Mutu. La începutul secolului al XIX-iea, în urma unor ample 
lucrări de reconstrucţie a Bisericii, grav afectată de cutremurul din anul 1802, interiorul 
Bisericii a fost repictat. Ctitorii Cantacuzini erau prezenţi în tabloul votiv de pe peretele 
vestic al naosului; în partea dreaptă se puteau vedea Şerban Cantacuzino şi soţia sa 
doamna Maria, purtând chivotul Bisericii în forma sa veche, iar, între ei, cinci dintre 
copiii familiei domnitoare. Pe acelaşi perete, la dreapta Cantacuzinilor, se afla pictat 
noul ctitor, egumenul Visarion, ţinând în mâini Biserica în forma sa nouă. Alăturat, o 
inscripţie în limba greacă arăta că Visarion a ridicat această biserică din temelie. 

Şerban Catacuzino şi-a înzestrat mânăstirea cu moşia Cotroceni (10 iulie 1680), 
proprietatea sa, precum şi cu alte moşii răspândite în toată ţara. Un inventar din anul 
1716, arăta că mânăstirea Cotroceni era una din cela mai bogate din ţară, având 20 
de mari moşii (în Ilfov, Dâmboviţa, Muscel, Teleorman, Ialomiţa), 10 sate de ţigani 
şi 18 prăvălii în Bucureşti. Importante venituri pentru întreţinerea mânăstirii veneau, 
pe de o parte, de la cele peste 20 de metocuri (biserici, mânăstiri şi schituri închinate 
mânăstirii Cotroceni), pe care le adminisitra direct şi în totalitate, iar, pe de altă parte, 
de la hanul Şerban-vodă, unul dintre cele mai mari hanuri bucureştene. 

Pentru a-i conferi prestigiu, Şerban Cantacuzino a închinat mânăstirea (26 
octombrie 1682) ca metoh întregii comunităţi monastice de la Muntele Athos, parte 
dintr-o acţiune mai amplă a domnitorului menită să susţină lumea ortodoxă athoniană. 
În hrisovul de închinare a mânăstirii Cotroceni la Muntele Athos, Şerban Cantacuzino 
stabilea anumite reguli privind administrarea mânăstirii, a căror nerespectare ar fi 
anulat închinarea acesteia: egumenul era ales din rândul călugărilor de la Athos şi 
trebuia să fie un îndrumător spiritual, dar şi un bun administrator; la fiecare trei 
ani, egumenul trebuia să dea socoteală privind gestionarea veniturilor mânăstirii; 
comunitatea de la Athos primea numai surplusul veniturilor mânăstirii, partea cea 
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Biblia de la 1688 (foia de titlu) 
În medalion se poate vedea stema domnească a lui Şerban Cantacuzino 

mai importantă rămânând la Cotroceni pentru întreţinerea acesteia; în oficierea 
cultului trebuia să respecte tipicul athonit; să se prăznuiască în mod deosebit hramul 
Adormirea Maicii Domnului (15 august) şi ziua Sfinţilor Mucenici Serghie şi Vach 
(7 octombrie); ctitorul şi tot neamul lui să beneficieze de pomenire permanentă în 
timpul serviciilor divine; ctitorul să fie înmormântat în biserica de la Cotroceni; să se 
asigure dăinuirea mânăstirii în timp. 

Şerban Cantacuzino s-a stins din viată la 54 de ani, iar conform dorinţei lui a fost 
înmormântat în naosul Bisericii de la Cotroceni. De asemenea, în pronaosul Bisericii 
au fost înmormântaţi fraţii săi Matei ( + 21 decembrie 1685) şi Iordache ( +8 iunie 
1692), Radu, fiul lui Constantin Cantacuzino-Stolnicul (+25 februarie 1715), şi fiul 
lui acestuia, Constantin ( + 1729), Smaranda, una din fiicele lui Şerban Cantacuzino 
( + 13 iunie 1688), Smaranda, fiica lui Radu Cantacuzino ( + 1729), Ruxandra, soţia lui 
Gheorghe(+ 1753), fiul ctitorului. 

Nu în ultimul rând se cuvine să subliniem faptul că Şerban Cantacuzino a încurajat 
cultura şi învăţământul, punând bazele lăcaşului de la viitoarea Academie Domnească 
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de la Sfântul Sava. 10 Apariţia, în Ţara Românească, a unui „Liturghier" (1680) cu 
părţi scrise în limba română, urmat de o „Evanghelie" (1682) şi un „Apostol"(l683), 
integral româneşti, a precedat cea mai importantă carte românească a secolului 
al XVII-iea, „Biblia de la Bucureşti"(l688), tipărită sub patronajul lui Şerban 
Cantacuzino. Traducerea textelor din limba greacă a fost îndrumată de fraţii Radu 
şi Şerban Greceanu, sprijiniţi de spătarul Nicolae Milescu şi de stolnicul Constantin 
Cantacuzino. „Biblia de la Bucureşti" constituie un monument de limbă română, aşa 
cum era aceasta închegată la sfârşitul secolului al XVII-iea. Ea era adresată tuturor 
românilor, circulând efectiv în întreg spaţiul ortodox românesc. 

În încheiere, putem aprecia că Şerban Cantacuzino a dat dovadă de vocaţie 
constructivă, de spirit întreprinzător, aplecându-se cu predilecţie către ansambluri cu 
multiple funcţiuni, ceea ce a adus o contribuţie strălucită la evoluţia arhitecturii civile 
şi urbane, la evoluţia arhitecturii aulice şi la impulsionarea arhitecturii religioase. 

SUMMARY 
The article presents the town of Bucharest during the reign of Şerban Cantacuzino 

- related to the Byzantine emperor Ioan VI Cantacuzino (I 347-1354) - whose reign 
is connected to the development of the Walachian capital. The author mentiones 
the history of the ruler s family, the premises of Bucharest becoming a capital, the 
conflicts between rivalfamilies ofthe epoch, which marked the evolution ofhistorical 
events, the social structure of Bucharest of the time. Şerban Cantacuzino was the 
founder ofthe Cotroceni monastery- an edifice with an intesting history in itself. 

l O. George Ioan Lahovari, Marele dicţionar geografic al României, I, Bucureşti, 1898, p. 730. 
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TEATRUL ROMÂNESC LA SFÂRŞITUL SEC. XIX 
ŞI ÎNCEPUTUL SEC. XX. 

C. I. NOTTARA ŞI „GENERA ŢIA DE AUR" 

Daniela Dumitrescu 

În formele sale culte, teatrul românesc a apărut în 1816, când se împlineau 200 de 
ani de la moartea lui Shakespeare. Decalajul pe care arta scenică românească a trebuit 
să-l recupereze pentru a fi în pas cu teatrul european a necesitat un efort susţinut 
din partea tuturor reprezentanţilor acestei arte. Fenomenele care au marcat această 
apariţie a teatrului românesc se circumscriu procesului istoric mai larg de formare a 
României modeme, sub influenţa valorilor iluminismului. Astfel, teatrul românesc 
cult a apărut alături de alte componente ale vieţii culturale - literatură, învăţământ, 

presă - ca o expresie a necesităţii interne de dezvoltare a spiritualităţii naţionale, 
beneficiind de influenţele franceză, neogreacă, italiană şi germană, exercitate 
atât prin literatura dramatică tradusă şi adaptată, cât şi prin modelul profesionist 
oferit teatrului românesc incipient, în special din punctul de vedere al organizării 
spectacolelor şi al artei dramatice în sine. 

Cel dintâi spectacol de teatru în limba română a avut loc la Iaşi, pe o scenă 
improvizată în salonul caselor lui Costache Ghica, în decembrie 1816, cu pastorala 
Mirtil şi Hloe, prelucrată de Gheorghe Asachi. Doi ani mai târziu au început şi la 
Bucureşti reprezentaţiile, date de şcolarii de la Sfântul Sava, sub îndrumarea lu 
Gheorghe Lazăr, cu fragmente din piese clasice, iar în 1819 s-a jucat Hecuba de 
Euripide, cu Ion Heliade Rădulescu în rolul principal (în travesti). 

Începutul profesionalizării artei dramatice româneşti s-a produs odată cu înfiinţare 
Societăţii Filarmonice din Bucureşti ( 1833-37), iniţiativă a lui Heliade Rădulescu 
şi Ion Câmpianu, iar apoi a Conservatorului Filarmonic-dramatic din Iaşi. Aceste 
instituţii au avut meritul de a fi pus la îndemâna spectatorilor un repertoriu în ton 
cu vremea respectivă, cuprinzând în primul rând traduceri din literaturile dramatice 
franceză (Moli ere, Voltaire) şi italiană (Alfieri). 

Printre noile idei culturale circumscrise Societăţii Filarmonice şi Conservatorului 
Filarmonic-dramatic putem menţiona, alături de efortul de organizare instituţională 
a teatrului, apariţia celor dintâi scrieri dramatice originale româneşti, precum şi 

preocuparea pentru orienterea vieţii teatrale prin intermediul criticii dramatice din 
presa vremii: Curierul românesc la Bucureşti, Albina românească la Iaşi, Gazeta 
de Transilvania la Braşov, la care se adaugă cele treisprezece numere, apărute cu 
începere de la 1 noiembrie 1835, ale Gazetei Teatrului Naţional. 
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În perioada revoluţiei de la 1848 teatrul s-a aflat în primele rânduri ale luptei de 
emancipare naţională, inspirându-se din această luptă şi în acelaşi timp exprimând-o. 
Amintim aici pe Matei Millo, una din marile personalităţi ale teatrului românesc. 
După instalarea acestuia în fruntea mişcării teatrale bucureştene, în 1855, teatrul 
românesc a intrat practic într-o nouă etapă de dezvoltare, corespunzătoare într-un 
fel perioadei de constituire a statului naţional. Un alt moment important al acestei 
perioade l-a reprezentat înfiinţarea, de către Al. Ioan Cuza, în 1864, a conservatoarelor 
de artă dramatică (de „muzică şi declamaţie") la Bucureşti şi Iaşi. 

Această evoluţie accelerată a fost posibilă datorită existenţei unor personalităţi 
proeminente ca Vasile Alecsandri, Mihail Kogălniceanu, Costache Negruzzi, B. 
P. Haşdeu, Matei Millo, Costache Caragiale şi Mihail Pascaly, angajate cu toată 
convingerea şi forţa lor creatoare. 

În perioada dintre proclamarea independenţei de stat ( 1877) şi cea a unităţii 
naţionale ( 1918) evoluţia mişcării teatrale exprimă în modul ei specific îmbogăţirea 
vieţii spirituale a poporului român, care completează progresul realizat în domeniile 
social-politic şi economic la sfârşitul secolului XIX şi începutul secolului XX. După 
înfiinţarea, în 1877, a Societăţii dramatice din Bucureşti, teatrul românesc intră în 
epoca denumită clasică, ilustrată în domeniul literaturii dramatice de l.L. Caragiale, 
Al. Davila şi Barbu Şt. Delavrancea, iar în cel al artei spectacolului de Grigore 
Manolescu, Aristizza Romanescu, C.I. Nottara, Ştefan Iulian, Agatha Bârsescu, 
Aglae Pruteanu, Paul Gusty. 

C. I. Nottara şi-a început cariera artistică o dată cu Grigore Manolescu şi Aristizza 
Romanescu, fiind reprezentantul „generaţiei de aur" de la sfârşitul secolului XIX 
şi începutul secolului XX. S-a născut în Bucureşti, la 5 iunie 1859. Tatăl său, Ion 
Nottara, consilier la Curtea de Conturi, i-a asigurat o educaţie aşa cum se obişnuia 
pe atunci în familiile burgheze. A urmat cursurile primare între anii 1866-1870 la 
Pensionul Libertatea, iar între 1870-1878 cursurile secundare la Liceul Sf. Sava. 
Rămas orfan de ambii părinţi, a trăit în casa tutorelui său Iacovache, care nu a fost 
însă preocupat de aspiraţiile tânărului. 

Originea lui Nottara este bizantină, grecească. Strămoşii lui s-au refugiat în Italia, 
şi astfel unul moare eroic în lupta de la Missolonghi, un altul, erudit al vremii -
Chrysant Nottara-se stabileşte în Valahia la sfârşitul secolului XVII. Ulterior studiază 
astronomia şi geografia la Paris, iar apoi devine profesorul copiilor domnitorului 
Nicolae Mavrocordat. Ca urmare a relaţiilor pe care şi le dezvoltă la curtea acestuia 
şi a calităţilor personale ajunge în cele din urmă Patriarh ortodox de Ierusalim. 

Contactul lui C.I. Nottara cu teatrul a fost făcut încă din copilărie. Talentul înnăscut 
l-a împins pe scenă şi i-a dat în adolescenţă tăria să reziste tuturor adversităţilor. A 
urmat astfel Conservatorul din Bucureşti, la clasa lui Ştefan Vellescu (1876-1879), 
învăţând şi în acelaşi timp jucând în trupa lui Mihail Pascaly. Începând cu anul 1877 
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a fost angajat ca „elev" la Teatrul Naţional Bucureşti de către Ion Ghica, Nottara 
făcând repede dovada excepţionalelor sale calităţi artistice. La vârsta de 26 de ani a 
fost înaintat societar clasa I (la 1 octombrie 1885)1• Până la această dată îşi îmbogăţise 
experienţa artistică vizionând, la Paris, în vara anului 1883, reprezentaţiile marilor 
actori ai vremii: Got, Delaunay, Worms, de Terrandy, Mounet-Sully, fraţii Coquelin, 
Julie Bartet. 

După întoarcerea în ţară a jucat rolul lui Horaţiu din Fântâna Blanduziei de 
Alecsandri (22 martie 1884 ), apoi a împărţit cu Aristizza Romanescu, Ştefan Iulian, 
Mihail Mateescu şi Ion Petrescu succesul de neuitat al premierei capodoperei lui 
Caragiale, O scrisoare pierdută ( 13 noiembrie 1884), creând rolul prefectului Ştefan 
Tipătescu. Câţiva ani mai târziu a creat şi rolul lui Shylock din Neguţătorul din 
Veneţia de W. Shakespeare, în scurtul răstimp cât a părăsit Teatrul Naţional, iar apoi 
a întreprins un turneu triumfal în toată ţara. 

La 30 iunie 1889, reintrat la Teatrul Naţional Bucureşti, a fost ales membru 
în Comisia societarilor, ulterior reprezentându-şi colegii de scenă fie în Comisia 
societarilor, fie în Comisia.financiară, fie în ambele. La 18 august 1889 a fost numit 
director de scenă pentru piesele de scenă (dramă), comedie şi tragedie împreună 
cu Grigore Manolescu, Ştefan Iulian, îndeplinind aceeaşi funcţie şi pentru operete. 
Tot în acest interval (3 februarie 1890) a realizat rolul lui Ion din Năpasta de I.L. 
Caragiale şi Oedip de Sofocle ( 18 februarie 1890). Stagiunile următoare i-au prilejuit 
noi izbânzi, în cele mai felurite roluri, printre care Haretwing din Eva de Richard 
Voss şi Oberton din Visul unei nopţi de vară de W. Shakespeare. 

După moartea, în 1892, a actorului Grigore Manolescu, rolurile sale au fost 
preluate de C.I. Nottara, acesta purtând principala răspundere a întregului repertoriu 
în dubla calitate de intrepret şi regizor. Hamlet i-a oferit acum prilejul unei creaţii 
remarcabile, cu totul originală, viguroasă şi plină de dramatism, întemeiată pe un 
studiu minuţios şi documentat. 

La 12 februarie 1902 a întrupat rolul titular din drama lui Davila, Vlaicu-Vodă, 
urmând rolul principal din Regele Lear de W. Shakespeare; în februarie 1909 a 
jucat memoriabilul Ştefan din Apus de soare de Delavrancea, pentru ca în stagiunea 
următoare să realizeze emoţionantul său Luca Arbore în Viforul (26 noiembrie 
1909). Rolurile titulare din Ragi-Tudose de Delavrancea ( 14 decembrie 1912) şi din 
Cocoşul negru de V. Eftimiu (8 februarie 1913) au adaugat noi izbânzi în cariera sa. 

Revistele vremii anunţau în 1912 că maestrul Nottara e pe cale să facă o operă 
patriotică, realizând filmul despre războiul de independenţă, astfel că generaţiile de 
astăzi vor învăţa istoria luptelor de la 1877, iar viitorimii îi va rămâne tabloul viu al 

1. Societatea Dramatică avea menirea să asigure interpreţilor condiţii omeneşti de viaţă şi creaţie, care 
să redea artistului dramatic demnitatea şi posibilitatea de a răspunde marilor cerinţe ale teatrului 
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vitejiei româneşti. Iniţiativa filmului a aparţinut unui grup de actori din care, pe lângă 
Nottara şi Demetriad, mai făceau parte V. Toneanu, I. Brezeanu, N. Soreanu, N. 
Liciu, precum şi Grigore Brezeanu, care a scris scenariul şi a fost animatorul întregii 
acţiuni. Notarra a jucat rolul lui Osman Paşa. 

În 1925 Nottara a sărbătorit o jumătate de veac de activitate în teatru, pentru ca în 
anul următor să devină, alături de Paul Gusty, Aristide Demetriade, Nicolae Soreanu 
şi Maria Filotti, societar de onoare al Teatrului.Naţional din.Bucureşti. Alături de 
Paul Gusty, în anul 1930, a fost numit societar pe viaţă. 

Actor, regizor, profesor al celor mai importanţi actori de la începutul secolului 
XX, maestrul C.I. Nottara şi-a dedicat întreaga viaţă scenei româneşti. Ca profesor 
a educat generaţiile de actori nu doar de la catedră, ci şi pe scenă. În 60 de ani de 
carieră, realizând circa 700 de roluri, el a perfecţionat jocul actorului, conducându-l 
de la romanism la realism, către clasic. Arta interpretativă a acestuia a corespuns 
unei anumite stări de spirit a publicului român de la sfărşitul secolului al XIX-iea 
şi începutul secolului al XX-iea. Aşa cum s-a spus despre Sarah Bemhardt că era 
expresia pasiunii feminine, Nottara întruchipa în conştiinţa publicului român expresia 
dramatismului masculin. Dar Nottara nu a fost un actor cu o comportare artistică 
uniformă în toată existenţa sa. O dată cu trecerea timpului, sub influenţa şcolilor 
teatrale modeme, actorul a recurs la mijloace noi de expresie care au modificat, în 
evoluţie, însăşi substanţa creaţiilor sale. Nottara a pornit de la datele interpretului 
de factură romantică (a fost multă vreme sclavul sentimentului, a cultivat, dincolo 
de controlul raţional, vocea şi gestica şi a fost preocupat în cea mai mare măsură de 
emoţie), pentru ca, sub înrâurirea noilor concepţii de teatru şi a repertoriului jucat, să 
evolueze spre o artă interpretativă realistă. 

Prin numeroasele roluri jucate Nottara a modelat o infinitate de personalităţi 
şi structuri umane aparţinând unor epoci, clase şi mentalităţi diferite. Extaziat în 
faţa dramatismului de factură romantică şi a varietaţii formelor de interpretare ale 
actorului în care se constituiau forţa şi expresivitatea tragicului, Tudor Vianu spunea 
că poate doar Dante, Shakespare, Balzac şi Tolstoi au scos din tezaurul observaţiilor şi 
fanteziei lor o galerie de caractere mai întinsă decât acelea create de maestrul Nottara. 

Privilegiul pe care l-a avut Nottara în 1930, acela de a fi numit societar pe viaţă al 
Teatrului Naţional, a fost o recunoaştere a meritelor sale de actor, profesor şi regizor, 
iar Societatea Dramatică din Bucureşti i-a donat o parte din banii cu care, în anul 
1931, a fost finalizat Căminul Nottara, adevărat loc de pelerinaj pentru tinerii actori, 
regizori, interpreţi (actori de operetă). Ulterior, în 1956, Căminul a fost transformat în 
Muzeul Memorial C./. şi C.C. Nottara, în urma donaţiei făcute de Ana Nottara, soţia 
compozitorului Nottara. După donaţie, acesata a continuat să locuiască în casă până 
la sfărşitul vieţii ( 1981 ), ocupându-se de organizarea şi întreţinerea patrimoniului. 



220 MUZEUL MUNICIPIULUI BUCUREŞTI - XXVIII 

Bibliografie: 
C.I. Nottara -Amintiri, Editura pentru Literatură şi Artă, 1960; 
Teatro/ românesc în secolul XX, Ileana Berlogea, Editura Fundaţiei Culturale 
Române, 2002; 
Istoria teatrului românesc, Mihai Vasiliu, Editura Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1995; 
C./. Nottara, Virgil Brădăţeanu, Editura Meridiane, Bucureşti, 1966; 
Despre teatro, Tudor Vianu, Editura Eminescu, Bucureşti, Piaţa Scânteii, 1977; 
Profiluri, voi. /, Virgil Brădăţeanu, Editura Meridiane, Bucureşti, 1973; 
Cu şi fără machiaj, Gaby Michailescu, Editura Minerva, Bucureşti, 2001; 

SUMMARY 
The Romanian modern theatre underwent important events during the 

19th century, while trying to cope with the Occidental models. One of the 
outstanding actors of the time was C.I.Nottara 
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POPA IVAŞCU 
NUMELE A DOUĂ MAHALALE BUCUREŞTENE 

O CONFUZIE CE TREBUIE LĂMURITĂ 
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Oliver Ve/escu 

În literatura istoriografică a Bucureştiului persistă o confuzie cu privire la spaţiul 
unde era situată mahalaua Popa Ivaşcu. Există o unanimitate de a amplasa mahalaua 
Popa Ivaşcu pe malul de vest al Lacului Icoanei, iar biserica Pitar Moş (alt nume care 
aşteaptă să fie limpezit) este atribuită acestui popă Ivaşcu. 

Însă! 
În anul 1960 Nicolae Stoicescu 1, făcând referire la documente nepublicate în acei 

ani, din 1740 şi 1745 afirmă, pe drept cuvânt, că mănăstirea Antim a fost construită 
în 1713 în mahalaua Popa Ivaşcu. 

Acelaşi fapt îl confirmă în 1961 şi profesorul Ion Nanu în studiul său consacrat 
mănăstirii Antim: „Mănăstirea a fost construită în mahalaua popii lui Ivaşcu, nu 
departe de Dealul Mitropoliei, la aproape 200 de metri spre Apus, pe locul unei 
biserici de lemn"2• 

Acest personaj, Popa Ivaşcu, a existat într-adevăr. Documentele care-l atestă, cu 
proprietăţile sale, au fost publicate de George Potra în anul 1982 el fiind contemporan 
cu anii când s-a construit mănăstirea. 

Într-un zapis din 1696, iunie 15, se poate citi: „Adecă eu Iosif călugărul care pe 
mirenie [m-am numit] popa Ivaşcu din Bucureşti, scris-am şi mărturisit în acest al 
mieu zapis, ca să fie de bună credinţă la mâna lui Constantin logofăt". În continuare 
se mai poate citi că popa Ivaşcu, alias călugărul Iosif, „am vândut casele mele de 
aici den Bucureşti, din mahalaua noastră cu tot locul curţii, cu grădina cu pometul 
şi cu pimniţa din curte şi cu jicniţa şi cu toate dichisele ce sănt pre lăngă case„.". 
Pe verso-ul acestui act este următoarea însemnare: „zapisul pentru locul cu casa ce 
am dat logofătului Constantin de pomeană la biserica Tuturor Sfinţilor"3 • Logofătul 

Constantin din zapisul de mai sus este acelaşi cu cel pomenit împreună cu soaţa sa 
Smaranda în pisania din 1 713 ca ctitor al mănăstirii Antim. 

Un loc de casă în mahalaua Popa Ivaşcu se vinde la 13 februarie 1704 (Potra, II, p. 128). 

l. N. Stoicescu, Repertoriul bibliografic al monumentelor feudale din Bucureşti, Editura Academiei, 
1960, pag. 187, şi notele 5 şi 6 de la aceeaşi pagină. 
2. Prof. dr. Ion Nanu, „Un monument de artă religioasă. Ctitoria mitropolitului Antim", în „Biserica 
ortodoxă Română", 1961, pag. 224. 
3. G. Potra, Documente privitoare la istoria oraşului Bucureşti, Editura Academiei, 1982, voi. II, pag. 111. 
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Dar mai interesante sunt două documente din 1713 şi 1716 care permit fără dubiu 
situarea mahalalei Popii Ivaşcu în vecinătatea mănăstirii Antim. 

Astfel: la 10 august 1713, Manea Ceauşul donează un loc de casă în mahalaua 
Popii Ivaşcu, numele lui fiind trecut şi în pisania mănăstitiii Antim (Patra, II, p. 
128), iar într-un alt act din 2 februarie 1716, Maria Milescu, băneasa, donează locul 
„ce este în Mahalaua Popii Ivaşcu mănăstirii unde este hramul Tuturor Sfinţilor în 
oraşul scaunului Bucureştilor" (Patra, II, p. 152). Maria Milescu figurează şi ea în 
pisania de la mănăstirea Antim4

• 

La 1714, decembrie, 13 „popa Gheorghiu ot Sti. Nicolae ot Prund" vinde un loc 
în mahalaua Popa Ivaşcu „dineintea Porţii Golescului" (Patra, I, p. 262). La 17 iunie 
1734 „Tudor ceauşul ot mahalaua Popii Ivaşcu din Bucureşti" vinde jupânesii Maria, 
jupâneasa dumnealui Panaiot grămăticul „casă veche, proastă, cu pimniţă de lemn 
şi cu locu de supt dânsele pe cât cuprinde îngrădişul gardului de jur împrejur, până 
în grajdul clucerului Constantin Brăiloiu până la uliţa ce merge la mănăstire„. Şi am 
scris eu popa Stanciu! ot Toţi Sfinţii, întru martori mai mulţi clerici, ot Toţi Sfinţii" 
(Patra, I, p. 336). 

Mahalaua Popa Ivaşcu din poarta mănăstirii Toţi Sfinţii a lui Antim Ivireanu 
dispare din documente, ultima menţiune fiind în actul sus-citat din 1734. În 3 
septembrie 1793 este amintită mahalaua mănăstirii Antim (Potra, II, p. 384). 

Noua mahala numită Popa Ivaşcu - biserica şi mahalaua, cea de la Balta 
Icoanei - sunt amintite a fi din 1744, de către banul Mihai Cantacuzino în lucrarea 
sa din anul 1776, dar şi de fraţii Tunusli5; nu cunoaştem însă motivele pentru care au 
fost denumite astfel. 

Mahalaua o întâlnim într-un curios act datat [ 1790-1800] (Patra, II, p. 297) care 
cuprinde a „şasea jalbă" către Domnie şi semnată de „Gheorghina văduva cu două 
fete şi un fecior, ticăloasele din mahalaua Popa Ivaşcu"6 • 

Gheorghina din documentul în cauză este ameninţată de logofătul Panaiot, 
pe care-l bănuim a fi Panait Băbeanu, că vrea să o izgonească din casa pe care o 
stăpâneşte de peste şaizeci de ani. Amănuntul care ne atrage atenţia este faptul că în 
decursul vremii „am pus cu mare nevoinţă gunoi de am astupat". Lipsesc amănuntele, 
subiectul propoziţiunii, dar el poate fi lesne găsit dacă interpretăm că cele afirmate se 

4. Aceste documente publicate de G. Potra în al doilea volum de documente (1982) au fost depozitate 
în arhiva Episcopiei Argeşului, începând din 22 martie 1787 când mănăstirea Antim a devenit metoh 
al Episcopiei. 
5. Mihai Cantacuzino, Istoria politică şi geografică a Ţării Româneşti, 1776, traducere G. Sion, 1863; 
Fraţii Tunusli, Istoria politică şi geografică a Ţerei Romanesci de la cea mai veche a sa întemeere până 
la anul 177 4, ediţia greacă 1806, traducere G. Sion, 1863. 
6. Reamintim: afirmaţia: „mahalaua cu acest nume este amintită la 5 aprilie 1690" (N. Stoicescu, op. cit, 
pag. 250) dar ease referă la cealaltă mahala Popa Ivaşcu de la Antim. 
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referă la o practică curentă în epocă şi subînţelese în suplica adresată dornniei7. 
Gheorghina, al cărei loc cuprindea şi o porţiune din mlaştina situată pe malul de 

vest al bălţii „Icoanei" (în mahalaua Popa Ivaşcu), pentru a câştiga teren de grădină, 
a purces la operaţiunea anevoioasă („cu mare nevoinţă") de colmatare a băltişului 
(l-a „astupat"), operaţiune pe care ne închipuim că au făcut-o şi vecinii ei şi care 
a devenit în anii următori o preocupare în politica oraşului, „cea de astupare" a 
„bal tacurilor din Politie" 8• 

Noua mahala avea în 1798, 82 de case şi aparţinea de plasa Podul Mogoşoaiei, ca 
şi mahalalele Batişte, Oţetari şi Popa Rusu, situate „de vale" pe pârâul Bucureştioara. 
În anul 181 O au fost înregistrate 95 de case şi 312 locuitori, din care 192 bărbaţi 
şi 220 femei. La biserică slujeau doi preoţi9. Mahalaua Popa Ivaşcu este pomenită 
ultima oară în planul Boroczyn în ambele ediţii. Un alt apelativ, „Pitar Moş", numele 
bisericii şi al străzii, se va impune din a doua jumătate a veacului al XIX-iea. 

Biserica Pitar Moş a fost construită de zid, în 1795, în timpul domniei lui Alexandru 
Moruzi. Se mai afirmă că alături de ea s-ar mai fi construit şi o bolniţă care a servit 
la spitalizarea bolnavilor de ciumă, epidemie ce a izbucnit în Bucureşti în anul 1795. 
În secolul al XIX-iea clădirea bolniţei a servit drept azil „pentru oamenii nevoiaşi, 
neputincioşi şi bătrâni", după cum scrie D. Papazoglu. Pisania veche a bisericii nu 
s-a păstrat. În noua pisanie din anul 1898 se consemnează anul construcţiei, dar şi 
refacerea ei. A fost pictată de Fritz Elsner, artist care a avut mare căutare în primul 
deceniu al secolului al XX-iea. Mai trebuie semnalată şi contribuţia la restaurarea 
picturii din anii 1964-1966 a artiştilor Safian Boghiu, Olga Greceanu şi Mihai 
Moroşanu. În biserică este şi o icoană a Maicii Domnului din secolul al XVIII-iea 

7. Petre Coteţ, „Unele date privind geomorfologia zonei oraşului Bucureşti", în „Probleme de 
geografie", X, 1963 a se vedea şi Marcu Botzan, Apele în viaţa poporului român, Bucureşti edit. Ceres 
1984, pag 261. Amintim că în anul 1831 sunt legiferate prin Regulamentul Organic măsurile „Pentru 
scurgerea tuturor mocirlelor din oraşul Bucureşti". 
8. În anii de început ai secolului al XIX-iea s-a creat în spaţiul românesc un curent de igienizare a 
aşezărilor - sate şi târguri - caracterizată de Cornelia Bodea „ca puncte clasice din orice program 
economic burghez". În anul 1806 apărea la Arad Cartea de îndemână pentrn rânduiala economiei, 
lucrarea pământului şi pentrn plămădirea şi păstrarea vitelor şi a păsărilor casnice tradusă de Grigore 
Obradovici, directorul şcolilor româneşti din Banat. Prefaţa sa este „„. un îndemn de îmbunătăţire a 
economiei rurale„. prin combaterea Jenei şi a tradiţionalismului retrograd": „Lăsaţi-vă oamenilor de 
vorbe slabe şi scunde care aveţi obiceiul să ziceţi: aşa au trăit bătrânii, aşa vom trăi şi noi. Căci aceste 
vorbe sunt ale oamenilor proşti, întunecaţi la minte, celor sălbatici, varvari, celor leneşi a celor ce tot 
le pute, le miroase". Între alte „poveţe" li se cere oamenilor: „veţi seca bAlţile care cu vapoarea 
cea împuţită stârnesc şi cu epidemii încât aerul din care se scorneşte şi izvoresc boale multe şi 
nimicitoare oamenilor şi dobitoacelor ••• ". cf. Cornelia Bodea „Preocupări economice şi culturale în 
literatura din Transilvania dintre anii 1786-1830" în „Studii. Revista de Istorie", IX, 1956, nr. I, pag. 95. 
9. Oliver Velescu, Catagrafia Bucureştiului din anul 1810. O nouă lectură în „Historia Urbana"t.XI 
2003 şi t.XII 2004. 
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lucrată la Athos de pictorul Kiril Cervenul. 
Domenico Caselli, autorul serialului „Cum au fost Bucureştii odinioară" a publicat 

în anul 1936, în stilul lui fermecător, un reportaj istoric intitulat „Livedea Sacagioaicei 
din mahalaua Popii Ivaşcu" 10 • Pentru interesul documentar, istoric şi consemnare a 
vechilor tradiţii din mahalalele bucureştene s-au reluat fragmente din acest articol pe 
care le-am inclus în prezentul studiu, considerându-le ca izvor istoric. 

„Mai erau bărbaţi bucureşteni care acum 50-60 de ani îşi mai aduceau aminte de 
maidanul pitarului Moş Sârbul şi de povarna mehtupciului menzilulilor domneşti. 

La această povarnă, un fel de cârciumă cu rachiuri şi drojdie, se strângeau vătafii 
de harabagii şi surugii domneşti la taifasuri şi zaiafeturi, în jurul unor mese de lemn, 
ospătându-se cu vin hermeziu, sau cu ravac, sau cu baş-rachiu. 

Şi îşi mai aduceau acei bătrâni aminte şi de o livede ce era pe aci şi care se numea 
livedea Sacagioacei. Pe semne era o jupâneasă care se îndeletnicea cu vânzarea 
apei 11 pe la curţile boereşti având la îndemână mai multe rânduri de sacale. 

Câte nu schimbă vremea nemiloasă! Ce a rămas din toate cele ce am povestit până 
acum? Nimic! Doar o uliţă care purta odinioară numele de Poşta Veche, (schimbată 
şi ea acum în numele de Niculae Golescu)". 

„Pictorul francez Charles Doussault care a fost prin Bucureşti între anii 1842-1845 şi 
care era în bună prietenie cu Adolph Billecoq - agentul Franţei la Bucureşti - ne-a lăsat 
cu privire la viaţa acestor surugii felurite chipuri tipărite în Album Moldo-Valaque. 

De la dânsul ştim cum era o Menzilhana şi cum se călătorea pe atunci cu menzilul". 
„Biserica la Început (1774) a fost de lemn. După aceea Moş Sârbul şi popa 

Ivaşcu o fac de zid la 1795, iar peste 103 ani se reînnoieşte (1898) pe vremea 
regelui Carol I". 

,,A fost prefăcută în anul 1898, după o sută şi trei ani pe vremea regelui Carol I, 
mitropolit fiind Iosif Gheorghian, prim-ministru, Dim. Sturdza şi primar C. F. Robescu. 

Pisania, cea de acum, nu pomeneşte cine a fost ctitorul de la 1795. Biserica însă a 
fost zidită -afirmă Domenico Caselli- al doilea rând de un preot numit Ivaşcu şi de 
un pitar12 numit Moş Sârbul". 

„Acest nume Moş Sârbul pare-mi-se este o poreclă şi ne duce cu gândul la acei 
bulgari zarzavagii cari locuiau prin mahalalele mărginaşe ale Bucureştilor, şi pe cari 
mitocanii noştri de acum 150 de ani îi numiau sârbi". 

„În vremea războaelor ruso-turceşti din cele din urmă două veacuri (al 18-lea şi 

10. „Gazeta Municipală" V 1936, nr.213. 
11. Se pare că meseria de sacagiu era curentă în preajma Bălţii Icoanei de vreme ce o întâlnim şi în 
pomelnicul bisericii Icoanei. 
12. Nu poate fi vorba aici de rangul boieresc - pitar - ci mai degrabă cere aici înţelesul de meserie -
brutar. Pitar nu poate deriva din Petru aşa cum se afirmă în istoria bisericii postată pe Internet. 
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al 19-lea) populaţia băştinaşe a mahalalelor mărginaşe bucureştene a fost sporită cu 
o altă populaţie de peste Dunăre, cunoscută mai ales sub numele de sârbi, dar de fapt 
ea este bulgară. 

Biserica Pitarului Moş Sârbul este însă mai veche şi la început a fost de lemn cum 
pe atunci au fost mai toate bisericile din Bucureşti. 

Este arătată în lista bisericilor de lemn, tipărită de fraţii Tunusli în Istoria Ţării 
Româneşti cu numele de biserica Popii Ivaşcu, în anul 1774". 

Explicaţia lui Domenico Caselli ni se pare plauzibilă şi o acceptăm. 

SUMMARY 
The artic/e refers to a confasion connected to the same name of two distinct 

districts of Bucharest. The archive investiga/ion involves documents, traditional 
mentions and denominations, architectural hints. 
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Gabriel Ciotoran 

În urmă cu un secol, lunga domnie a Regelui Carol I (1866-1914) se apropia 
de final. Capitala, pe deplin modernizată în acest răstimp, după începutul făcut de 
A. I. Cuza, urma să fie teatrul de desfăşurare a unor evenimente fără precedent: 
procesiunea funerară a monarhului şi tentativa de asasinare a mesagerilor Angliei, 
trimişi la regele României să-l determine să intre în război alături de ea. Pe 15 iulie 
1914 începuse „Marele Război" sau primul război mondial. 

Ziua de naştere a „Prea Sfinţitului Sofronie" a fost un bun prilej de petrecere 
pentru acesta iar, pentru vecini, să se scoale „cu noaptea în cap". Aniversatul era 
poreclit „Popa Iapă" datorită animalului pe care-l avea şi la care ţinea foarte mult. 
Locuia în Strada Romană nr. 250. 

Petrecerea a fost pe larg prezentată de presă 1 • Aceasta îi era însă ostilă şi l-a 
prezentat şi în alte împrejurări, ca pe un personaj negativ2• 

„Cetăţenii din strada Romană au fost deşteptaţi azi-dimineaţă pe la orele cinci de nişte 
chiote asurzitoare, care ieşeau de la casa cu nr. 250. La început, cetăţenii n-au dat atenţie 
acestor strigăte, crezând că preotul s-a întors de la vreo petrecere mahmur. Scandalul a 
luat însă aşa proporţii, că într-o oră, întreaga mahala era în picioare. La Prea Sfinţitul 
Sofronie era chef mare, Se desfundaseră câteva butii de vin şi de rachiu şi tarafurile de 
alături asurzeau mahalaua cu „Sârba popilor'', „Chiriac n-are papuci" şi alte cântece de 
acest fel". Oamenii, treptat, s-au dezmeticit şi şi-au amintit că „azi, 11 martie, e chiar ziua 
Sf. Sofronie, pe care a ţinut s-o sărbătorească cu veselie şi berechet". 

Printre invitaţi s-au numărat: Episcopul Calist al Argeşului, Dionisie al Buzăului, 
Nifon al Dunării de Jos, Arhiereul Eugenie Humulescu şi alte cunoscute feţe, fiecare 
insoţit de câte un taraf de lăutari şi „câte o nevinovată şi crudă oiţă". 

Printre dansurile acestei petreceri amintesc: tango, „furlana", „desculţa", „ca la uşa 
cortului" şi „dansul apaşilor". Cât despre animalele consumate, numărul acestora pare 
desprins din basme: „patrusprezece miei, doi porci, treisprezece berbeci", concomitent 
cu consumul a „două zeci de vedre de basamac şi şase butii de vin". 

Din nenorocire, conducătorii marilor puteri, Germania şi Austro-Ungaria, nu erau 
aşa de „petrecăreţi". Peste numai patru luni, sub pretextul atentatului de la Sarajevo, 
ei declanşau războiul. 

Locuitorii Capitalei aflaseră din presă că pe 15 iulie 1914 s-a declanşat războiul 
în Europa, între Tripla Înţelegere şi Tripla Alianţă3 . Vestea se dusese din om în om, 
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fiind comentată în localurile publice, în vestita Capşa de pe Calea Victoriei în primul 
rând. Problema principală care-i frământa era următoarea: „mergem cu Austria sau 
mergem cu Rusia?". Varianta neutralitătii era deci exclusă! „Calea Victoriei devenise 
războinică, semănând cu anul anterior, când şapte mii de voluntari s-au înscris într­
un registru la Capşa. O întrebare, desigur, de o importanţă cu mult mai mică era „A 
cui va fi prima victorie?"4 

Răspunsul a venit repede: a Germaniei; astfel că titlul „Sărmana Franţă", publicat 
de „Seara", este sugestiv, relatând invadarea ei de către armata germană, a doua oară 
după 45 de ani, în 1870. În Gara de Nord a avut loc o manifestaţie pentru Franţa, cu 
prilejul plecării unui tren spre Marsilia. În el erau 250 de militari francezi. În schimb, 
pasagerul maghiar Martin Piroşca, din trenul ce se ducea la Ploieşti, a fost dat jos şi 
predat poliţiei, datorită faptului că insultase armata română. 

În faţa restaurantului Capşa, pe restul Căii Victoriei, în zona statuilor de la 
Universitate, aveau loc numeroase manifestaţii. Studenţi, elevi manifestau pentru 
intrarea în război alături de Franţa, pentru eliberarea Transilvaniei. Se cânta 
„Deşteaptă-te, române"5• Altă adunare a avut loc la Minerva, o berărie din centru, 
precum şi pe Bulevardul Elisabeta. 

În ziua de 2 septembrie 1914, a sosit de la Sinaia, la şapte seara, Nicu Filipescu, 
cunoscut om politic, mare partizan al intrării rapide în război pentru făurirea Marii 
Uniri. I s-a făcut o extraordinară primire. „Mulţimea s-a urcat pe locomotivă, pe 
vagoane ... " Entuziasmul nu se poate descrie. După ce a coborât din tren, a fost purtat 
în triumf. S-a adresat mulţimii cu următoarele cuvinte: 

„Cetăţeni! Fraţilor! Fiţi pe pace. Regele, guvernul, poporul nu au decât un singur 
ideal naţional. Ora cea mare a sunat!"6

• S-a suit într-un automobil, în care stătea 
în picioare. Maşina era înconjurată de o mulţime cu tricolorul în mâini. Aceasta 
a parcurs: Calea Griviţei, Calea Victoriei, Bulevardul Academiei, până la statuia 
lui Mihai Viteazul. Cortegiul a depus un tricolor pe aceasta. N. Filipescu a spus: 
„Domnilor, să ne despărţim în faţa statuii lui Mihai Viteazul, cu siguranţa că vom fi 
vrednici să împlinim gândul cel sfânt şi să strigăm: Trăiască Carol I, rege al tuturor 
românilor!". Oamenii s-au împrăştiat în cea mai perfectă ordine7

• 

Presa informa că liderii Triplei Înţelegeri ne ofereau, deocamdată, numai sudul 
Transilvaniei, pentru intrarea în război. Nicolae Iorga a luat poziţie pentru ruperea 
neutralităţii, în articolul „O explicaţie", publicat în Neamul Românesc. „Multe lucruri 
nu le ştiu, iar ceea ce ştiu, n-am voie să spun. Generaţiile viitoare să-şi aducă aminte 
în cântece, nu în blesteme. Armata, dacă-i pregătită, să rupă neutralitatea în numele 
lui Carol"8

• Articolul este urmat de unul şi mai clar: „Să intrăm în Transilvania'', 
publicat în "Seara". 

La sfârşitul lunii octombrie, pe clădiri se lipiseră afişe care chemau la o 
manifestaţie patriotică la statuia lui M. Viteazul. Alte afişe urmăreau contracararea 
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ei. „Publicul este sfătuit să nu se îndepărteze de calmul gravelor împrejurări prin care 
trece actualmente ţara. În acord cu cetăţenii întregii ţări, bucureştenii nu se vor lăsa 
târâţi pe căi atât de primejdioase. Avem încredere în maturitatea şi cuminţenia lor". 
Manifestaţia care s-a desfăşurat sub conducerea lui N Filipescu este criticată astfel: 
„copii, liceeni, vânzători, hotărâţi să intre în acţiune, au format masa celor care s-au 
adunat la statuie"9

• 

Primarul Grigore Cantacuzino a demisionat la începutul anului. Locul său a 
fost luat de Emil Petrescu,din partea P.N.L. Tot din partea acestui partid, N. Fleva 
a fost ales deputat al oraşului Bucureşti 10 • Prefect al Poliţiei capitalei a fost numit E. 
Comescu. Multe probleme trebuiau rezolvate de ei, din moment ce, în ultima vreme, 
circulaţia a ajuns aproape imposibilă în capitală. Pe Calea Victoriei, noroiul este atât 
de mare, încât trebuie să faci sărituri ca să circuli, atât pe trotuare, cât şi pe carosabil. 
În faţa poliţiei, o casă a început treptat să se prăbuşească. Este veche şi locuită de 
mai mulţi locatari. La parter se afla o ceasornicărie, un magazin de pălării al lui 
Constantinescu, un magazin de manufactură şi florăria defunctului Kiparissis. 

Imobilul a fost înconjurat de un cordon de jandarmi. Cartiere întregi sunt lipsite 
de trotuare, de lumină, de apă şi canal 11

• 

Presa prezenta o situaţie veridică a oraşului, în pofida modernizării, a europenizării 
din ultima jumătate de veac. De altfel, si astăzi, ploile sunt o reală problemă pentru şoferi 
şi pietoni, datorită canalelor de scurgere, iar în Cartierul Latin, de exemplu, de la periferia 
Drumului Taberei, multe autoturisme stau în faţa curţilor lipsite de canalizare. 

Victoria lui N. Fleva la alegerile din luna martie este prezentată ca o „strălucită 
cetăţenească, un adevărat triumf al democraţiei, ca urmare a înfrângerii Partidului 
Conservator de către P.N.L."12 

La un ceai parlamentar, oferit de liberalul C. Anghelescu în palatul său din strada 
Rossetti, au participat multe personalităţi politice. Au cântat Cella Delavrancea (la 
pian), Belcot, Enescu, Nance13

• 

În urmă cu un secol, pe 28 mai 1914, a fost inaugurat hotelul A. Palace, situat la 
mică distanţă de Ateneul Român, un adevărat reper al capitalei14 • 

„Ieri după-amiază s-a inaugurat cu mare solemnitate marele hotel A. Palace. Au 
fost şaizeci de persoane. Are două sute de locuri, jumătate cu instalaţii de băi şi cu 
apă rece şi caldă. Are cea mai mare sufragerie din oraş, patru lifturi". 

Venerabila clădire, renovată de multe ori, a trecut cu bine peste cutremurul din 
1940 şi cel din 1977, având astăzi o sută de ani de existentă. 

Intrarea Cadrilaterului în componenţa României, înfăptuită cu un an înainte, a 
prilejuit elevilor de la şcoala nr. 8 să spună: „Mergem să luăm Cadrilaterul"15

• 

Ei făceau, de fapt, o excursie la Turtucaia, din sudul Dobrogei. Era primul an 
când putea fi vizitat de ei. Fuseseră constituite coloniile şcolare, fapt apreciat de 
primarul Petrescu astfel 16 : „S-a dovedit că ele oferă micilor copilaşi din familiile 
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sărace posibilitatea de a se recrea şi a-şi reconstitui forţele pierdute prin munca 
obositoare din timpul anului". Ele erau organizate în diferite staţiuni din ţară. Pentru 
susţinerea lor financiară, se făcea apel la obolul inimilor caritabile. Fosta directoare a 
„Institutului de fete din Turnu Severin", M. Marinescu, anunţa că „se va deschide în 
Bucureşti, în toamna anului 1914, un Institut de fete" 17• A devenit renumit după război, 
cunoscut sub denumirea „Institutul de fete Moteanu"; se făcea o temeinică predare şi o 
educaţie aleasă elevelor, fapt care a generat afirmaţia: „educaţie de pension". 

În timpul regimului comunist, la începutul anilor '70, la şcoala generală nr.17 (A. 
Petoffi), diriginta G. Marcu le spunea colegelor mele: „v-am dat o educaţie de pension". 

Primul meci internaţional de box s-a desfăşurat în luna iunie, în parcul Cişmigiu 18 • 

S-au înfruntat O'Mara, campionul Canadei şi Mortnuin, campionul Franţei. Au fost 
opt reprize a câte trei minute fiecare. S-a terminat la egalitate, arbitru în ring fiind 
românul Niculescu. Gala a fost patronată de Societatea Scriitorilor Români. Iată o 
îmbinare perfectă a culturii cu sportul. 

Oraşul a fost, tot în această vară, gazda ministrului de externe rus Sassonov. 
„În seara zilei de 3 iunie, în onoarea lui s-a dat un banchet la delegaţia Rusiei, 

din Calea Victoriei" 18
• Au participat: 1.1.C. Brătianu, E. Costinescu, V.G. Mortan, 

C. Anghelescu din Guvernul României. A participat „corpul diplomatic acreditat la 
Bucureşti; patru sute de invitaţi au fost la o admirabilă seară veneţiană, oferită în curtea 
legatiei, până la ora două noaptea".Sossonov îl însoţise pe ţarul Nicolau al Ii-lea în 
vizita de la Constanţa19 • Întâlnirea dintre acesta şi Carol (ultima) a fost emoţionantă20• 

Ea a avut ca efect şi oficializarea ruperii proiectatei căsătorii dintre Olga, fata cea 
mică a ţarului şi prinţul Carol. Acesta trebuia „să-şi termine mai întâi educaţia", a 
spus partea rusă. Aceasta avea multe lacune; chiar şi cu acest prilej, „nefiind o gazdă 
primitoare", atmosfera din camera rezervată tinerilor fiind rece. 

La jumătatea lunii iunie, întreaga presă comunica cu majuscule, pe prima 
pagină: „Asasinarea moştenitorului Austro-Ungariei", „Doliul Austro-Ungariei'', 
„Arhiducele Frantz Josef a fost desemnat noul moştenitor al tronului", „Un atentat 
plănuit acum patru ani", „Situaţie foarte gravă"20• 

Carol se afla la Palatul Cotroceni în seara de 16 iunie 1914. Contele Czernin, 
ambasadorul Austro-Ungariei s-a prezentat la el. I-a comunicat vestea. Vădit marcat, 
a rămas câteva clipe fără să poată articula un cuvânt, apoi a spus21 : 

„Este extraordinară ticăloşia". 
Două femei asistaseră la crime: una tânără şi o vârstnică. Prima îi spusese 

celeilalte:" Se va întâmpla ceva grav". În memoria lor s-a desfăsurat un requiem la 
biserica catolică Sf. Iosif din capitală22 • Au participat personalităţi din conducerea 
statului, primite de contele Czernin, plenipotenţialul Austro-Ungariei. 

Serviciul divin s-a desfăşurat „pentru odihna sufletelor asasinaţilor de la Sarajevo. 
În interiorul catedralei era un impunător catafalc, înconjurat de făclii aprinse şi flori 
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naturale. În jurul lor erau drapelele îndoliate ale diferitelor societăţi austro-ungare". 
La ora 11 a sosit Carol în uniformă de colonel austriacă. Era urmat de Maria şi 

Marioara. Arhiepiscopul Netznamer, înconjurat de clerul capitalei în odăjdii de mare 
slujbă, cu sfânta cruce în mână, l-a luat pe Carol de mână şi l-a condus pe tronul 
rezervat, în faţa altarului". 

Începută în anul 1870, după zdrobirea Franţei de către Prusia, la Sedan, „la belle 
epoque" se terminase (perioada fără războaie). Evenimente militare se desfăşurau 
în Peninsula Balcanică. Grecia atacase Albania. Colonia albaneză din Bucureşti a 
adresat un apel cu următorul conţinut: „Fraţi români şi albanezi! S-au încheiat trei 
luni de la atacul grec asupra coaliţiei. Faţă de această acţiune banditească, veniţi în 
număr cât mai mare la întrunirea de miercuri, 2 iulie, ora 3 p.m., în Sala Transilvania, 
unde oratorii vor înfiera cum se cuvine banditismul Greciei"22

• Comentând acest 
aspect, în periodicul „Seara" se spunea: „Măcelul înspăimântător, care va rămâne 
veşnic cea mai mare ruşine a secolului, se întinde din ce în ce. Nebunia sângelui se 
întinde chiar şi-n sănătoasa Anglie"26

• 

La scurt timp după Sarajevo, regele Carol I a anunţat oficial într-o conferinţă: 
„Va fi război"23 • Din Bucureşti, a emis ultimul decret24• A părăsit apoi, pentru ultima 
dată, capitala, cu trenul spre Sinaia. Pe 2 septembrie 1914, I.C. Brătianu a declarat 
„neutralitatea completă a României"25 • 

Din păcate, jurnalistul se înşela, acest război n-a fost cea mai mare ruşine a 
secolului, fiind întrecut de cel de-al doilea război mondial. 

Pe 26 septembrie 1914, la reşedinţa sa de pe Valea Prahovei, în castelul Peleş, s-a 
desfăşurat ultima audienţă a celui care conducea ţara de 48 de ani. În vârstă de 75 
de ani, Carol I era bolnav de o lună de zile. Presa relata ştiri laconice despre boala 
sa, din care nu reieşea gravitatea acesteia, deşi nu se ascundea faptul că nu părăsea 
patul decât pentru scurt timp27

• În aceste împrejurări s-a desfăşurat audienţa solicitată 
de emisarii guvernului Angliei, fraţii Baxton. Ei conduceau „Liga balcanică" şi 

parcurgeau aceste ţări cu scopul de a le atrage de partea Triplei Înţelegeri. 
Sunt ultimele comentarii politice ale lui Carol I. Iată relatarea acestei discuţii28 : 

„Majestate, Anglia se interesează foarte mult de România. Opinia publică de la 
noi priveşte cu drag spre Dumneavoastră, la Dunăre. Anglia simpatizează cu ideile 
Dumneavoastră naţionale. 

- Adevărat? Ce frumos! Eu, domilor, fac politică aici de aproape o jumatate de 
secol şi ştiu că niciodată Anglia nu s-a interesat de noi. Dar vă cred pe dumneavoastră. 
şi-mi pare bine, chiar şi aşa, târziu, că Anglia începe să ne poarte simpatie. Îmi 
pare însă rău că dumneavoastră n-aţi venit încă de anul trecut să manifestaţi aceste 
sentimente ale Angliei. ştiţi că anul trecut, guvernul din Londra nu voia să primească 
pe ministrul nostru Mişu, nici măcar pentru a auzi dezideratele României, nici să-l 
asculte şi ne-a fost de mare folos recomandarea ambasadorului Germaniei. 
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Îmi spuneţi că Rusia vrea să elibereze, cu ajutorul Angliei, naţionalitătile mici; eu 
ştiam că vrea să ajungă la Constantinopole. În ce priveşte sentimentele mele, nu are 
dreptul să le suspecteze. Armata mea, pe care o iubesc mai mult decât oricine şi la a 
cărei înflorire am lucrat atâta timp, nu am dreptul să o expun la aventuri din care nu 
pot şti cum va ieşi„. 

Dar ştiţi că este plăcut ce spuneţi. Simpatia Angliei? Mulţumesc, asta îmi face 
plăcere. Mulţumesc."„. A fost ultima sa afirmaţie politică! 

Este de remarcat claritatea regelui în toate ideile sale. Faţă de Rusia îşi manifesta 
neîncrederea, fiind de menţionat ironia sa acidă: „ştiam că vrea să ajungă la 
Constantinopole". Nu a putut ierta niciodată acesteia că „aliata"din timpul războiului 
de independenţă luase României Basarabia. Toate aceste afirmaţii au fost făcute cu 
mai puţin de 24 de ore înainte de a se stinge! 

În dimineaţa zilei următoare, pe 27 septembrie 1914, la ora şase fără un sfert, Carol 
s-a stins din viaţă29• Iată, deci, importanţa cu totul ieşită din comun a acestei audienţe. 

Deosebit de interesant este şi faptul că partenerii regelui, reveniţi la Bucureşti,s­
au aflat, la rândul lor, la cumpăna dintre viaţă şi moarte. Peste doar câteva zile, adică 
pe 3 octombrie, când ieşeau din hotelul Athenee Palace, unde închiriaseră o cameră, 
un tânăr turc a tras asupra lor şase focuri de revolver3°. Se numea Redgib şi era 
membru al asociaţiei denumite „Junii Turci". A fost imediat reţinut de şoferul lui C. 
Argetoianu şi a fost dus la secţia de poliţie pentru cercetări. Victimele atentatului au 
fost rănite la gât şi la omoplat. 

Trecătorii le-au acordat primele îngrijiri în hotel. Au fost rapid transportaţi la 
sanatoriul Elisabeta. Un reputat chirurg, profesorul-doctor Thomas Ionescu, s-a dus 
la ei şi i-a consultat, în prima zi. „Convingerea mea este că au scăpat cu viaţă"31 • La 
poliţie s-a descoperit că adevăratul nume al atentatorului este Hasan Efendi, jurnalist 
din Salonic. La sfârşitul lunii, el era în închisoare, în vederea judecării sale. Aici a fost 
vizitat de fraţii Baxton care, într-adevar, s-au refăcut până la sfârşitul lunii, confirmând 
convingerea reputatului chirurg care-i consultase. Ei au declarat atentatorului „că-l 
iartă", dându-i chiar şi o Biblie şi o plapumă, toamna fiind înaintată32 • 

Peste un an de zile s-a desfăşurat procesul său, la „Curtea cu juri" din Ilfov33 • A 
avut trei avocaţi care au spus că „este criminal de idei, nu de oameni". O astfel de teză 
avea să ducă, în perioada interbelică, la achitarea legionarilor. A fost condamnat la 
cinci ani de închisoare34

• Fraţii Baxton, însă, după vizitarea sa la închisoare, au plecat 
la Sofia, în scopul atragerii Bulgariei de partea Angliei. Ţara pe care o părăsiseră era 
în doliu după marele ei rege! 

În articolul intitulat „Boala suveranului" din 12 septembrie 1914, publicat în 
jurnalul Seara, se arăta: „Cel care a condus ţara vreme de 48 de ani a trebuit să 
nu părăsească patul, conform indicaţiilor medicale". Apropiaţii săi au relatat că 
frământările politice, războiul şi presiunile făcute pentru intrarea ţării în război 
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împotriva Germaniei l-au făcut să spună: „Oh, cât aş vrea să mor35!" 
Dorinţa i s-a împlinit în dimineaţa de 28 septembrie 1914, după glorioasa domnie 

de 48 de ani, cea mai lungă din istorie. 
Decesul este relatat în cotidianul bucureştean, menţionat în felul acesta35

: 

,,Astăzi dimineaţă, Regele a închis ochii în lumina veşniciei. A murit cel mai inţelept 
conducător de popoare, omul providenţial care, cu geniul lui, a creat România modernă. 
Marele căpitan care a condus oştirea română în culmile luminoase ale gloriei ... Moartea 
sa este cea mai mare nenorocire care a putut izbi vreodată România." 

A doua zi au apărut alte aspecte. „ştirea s-a răspândit în capitală cu repeziciunea 
fulgerului. De la Poliţia Capitalei ştirea ni s-a confirmat oficial. S-a arborat drapelul 
negru la toate instituţiile. Agenţia Română de Presă a telegrafiat ştirea tuturor 
guvernelor lumii36

". 

Parlamentul a decis să se reunească a doua zi, pentru ca noul rege să depună jurământul. 
Spectacolele au fost suspendate. Clopotele tuturor bisericilor au început să bată37 • 

S-au publicat rapid şi fragmente din testament: ,,Îi iert pe cei care m-au atacat şi 
mor cu conştiinţa împăcată că mi-am făcut datoria până la sfărşit, ca un bun român. 
Românii să realizeze mărirea Patriei38

." 

Ultima sa dorinţă a fost să fie înmormântat la Curtea de Argeş şi dacă „locuitorii 
capitalei mele dragi o vor cere, să fiu adus la Bucureşti. În mormânt să mi se pună 
sabia avută în 1877 şi coroana de oţel"39 • 

Guvernul a dat o proclamaţie către popor, în care este redată „marea sa durere". 
Preşedintele Consiliului de Miniştri era 1.1.C. Brătianu, preşedintele P.N.L., Emil 
Petrescu, primarul capitalei, a convocat imediat consiliul cameral. 

„Consilierii se aflau în preajma sa, în picioare. Li s-a comunicat ştirea, împreună 
cu profunda durere ce a zguduit întregul popor al capitalei, prin moartea suveranului. 
În faţa acestei lovituri neaşteptate, poporul se roagă ca cerul să-l întărească". Guvernul 
a adresat reginei Elisabeta, la Peleş, unde a survenit decesul, o telegramă, conform 
uzanţelor, după ce Ferdinand a depus jurământul în calitate de rege. I. Brătianu şi-a 
prezentat demisia. Regele, la rândul său, l-a rugat să gireze conducerea guvernului40

• 

La orele 2 p.m., corpul regelui a fost aşezat pe un afet de tun şi transportat la 
Sinaia, de unde trenul a plecat spre Mogoşoaia. Aici a fost pus pe un alt afet de tun 
şi transportat la şoseaua Kiseleff, fiind dus la palatul regal din Calea Victoriei, unde 
a fost pus în Sala Tronului. Pe traseu a fost escortat de comandanţii regimentelor din 
Bucureşti, însoţit de doi ofiţeri şi un subofiţer. Din capitală, cu un tren mortuar, a fost 
dus la Curtea de Argeş, pentru înmormântare. Avea un cosciug din stejar, îmbrăcat în 
catifea purpurie, ca toţi din familia Hohenzollern41

• 

Ferdinand a depus jurământul în capitală, în faţa Parlamentului, în ziua de 29 
septembrie 1914. S-au tras în oraş 1O1 salve de tun. 

Continuitatea atât de importantă pentru orice stat era asigurată! 



236 MUZEUL MUNICIPIULUI BUCUREŞTI - XXVIII 

În timpul ceremoniei desfăşurate în Parlament, membrii acestuia erau foarte 
solemni, în ţinute adecvate. „Doamnele sunt în doliu. Membrii Curţii de Casaţie 
au apărut în togă roşie. Noul rege, zdrobit de durere, are ochii plânşi, faţa fiindu-i 
scăldată în lacrimi"42

• 

În discursul ţinut, acesta a spus: „Chemat prin graţia lui Dumnezeu şi voinţa 
naţională a fi urmaşul marelui întemeietor ... "43

• 

La catedrala catolică Sf Iosif s-a desfăşurat un serviciu divin. „Cernită în 
întregime, avea un aspect măreţ şi sinistru. Toţi membrii coloniei germane au fost 
prezenţi. Predicatorul catedralei a elogiat memoria dispărutului. Ultimile cuvinte au 
fost acoperite de sunetul clopotelor". 

Este o zi frumoasă şi linistită. Razele dulci ale soarelui tomnatic se răsfrâng 
piezişe asupra capitalei, dând străzilor îndoliate o înfăţişare tristă şi solemnă. Capitala 
întreagă este în picioare. Toţi sunt preocupaţi să găsească un loc cât mai bun de 
unde să-l vadă, pentru ultima dată, pe marele şi iubitul nostru rege. Cei mai mulţi 
poartă doliu pe îmbrăcăminte şi-n suflet. Circulaţia pe Calea Victoriei, I.C. Brătianu, 
L. Catargiu a fost oprită. Ambele trotuare ale bulevardelor sunt ocupate de elevii 
şcolilor primare şi secundare, de liceu, de cele două seminarii, cu drapelele îndoliate 
Elevele şi profesoarele sunt în doliu. Elevii şi profesorii au doliu la şapcă şi la braţ. 
Pe traseul ce duce la Mogoşoaia sunt aşezate trupele. 

Gara Mogoşoaia era cernită în întregime. Felinarele sunt acoperite cu crep negru 
şi sunt aprinse. Steagurile naţionale şi de doliu sunt puse pe clădire. 

La apariţia trenului mortuar, forturile din Chitila încep a trage primele salve de 
tun. Pe urmă au început să tragă şi forturile din Mogoşoaia, trenul oprind şi aici. 

Miniştrii s-au apropiat de tren, din care au coborât Ferdinand, Maria, Carol şi 
aghiotanţii. 

După un serviciu divin, cosciugul a fost pus pe şase cai negri, conduşi de mai 
mulţi căpitani. Spada regelui era purtată de generalul de divizie Lurcă Alexandru, 
asistat de doi generali de brigadă, cu săbiile scoase. 

1.1.C. Brătianu, V. Misil (preşedintele Senatului), M. Ferechide (preşedintele 
Adunării Deputaţilor) ţin cardoanele afetului. Coroana lui Carol era purtată de mai 
mulţi generali. Spre sfârşitul cortegiului se găsea şi calul lui Carol, care nu a mai fost 
niciodată încălecat. 

Traseul cortegiului: şoseaua Kiseleff, L. Catargiu, I.C. Brătianu, Piaţa Carol, 
palatul regal. La palat, cosciugul a fost coborât şi urcat în palat de un grup de generali. 
Pentru orele în care Carol a fost în palat s-a fixat o gardă militară. S-au tras 101 salve 
de tun iar clopotele tuturor bisericilor din oraş au răsunat în continuu44• 

Nu întâmplător, la Teatrul Naţional, s-a jucat piesa „Viforul", de B. şt. Delavrancea, 
în care noul domnitor al Moldovei, Petru Rareş, prelua cu hotărâre cârma domniei. 

Iată atmosfera din această zi de toamnă din Bucureşti: 
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„Lumea, nerăbdătoare de a vedea pentru ultima dată pe rege, mai ales miile 
de provinciali veniţi în Bucureşti, s-au adunat în faţa palatului, formând o mare 
compactă". Trei cordoane de poliţişti erau până la intrarea în palat. 

Un copil de patru ani s-a pierdut de mama lui, fiind cu greu scos din mulţime şi 
dus acasă. 

La orele 11 au fost pornite, în bubuit de tun şi-n plânset de clopot, rămăşiţele 
pământeşti ale primului nostru rege. 

Magazinele erau închise, steagurile îndoliate fiind peste tot. La „Clasic" era 
prezentat filmul ceremoniei de înmormântare. 

Cele 1O1 salve de tun au anunţat plecarea de-a pururi din capitală a Marelui nostru Rege. 
De la palat, convoiul a luat-o pe Calea Griviţei, ajungând la Gara de Nord. În 

faţa Fundaţiei Universitare se aflau studenţii. Pe peronul Gării de Nord, onorurile au 
fost date de o companie de pionieri din Batalionul Doi, cu drapel şi muzică"45 • La 
orele 11, trenul mortuar a plecat spre Curtea de Argeş. Impresionantă manifestaţie de 
pioşenie pentru fostul suveran. 

În acelaşi timp, în capitala ţării sale de origine, Berlin, era doliu. Cel care intrase în 
Bucureşti în ziua de 1 O mai 1866, într-un poştalion tras de şase cai negri, la 27 de ani, îl 
părăsea după 48 de ani de glorioasă domnie, în care ţara devenise independentă şi era o 
putere respectată în zonă. Pacea încheiată la Bucureşti in 1913 consfinţea aceasta. 

Trenul mortuar se îndrepta spre Curtea de Argeş, unde se odihnesc osemintele 
Basarabilor, voievozii ţării Româneşti. A lăsat 12 milioane lei aur pentru aşezămintele 
culturale46

• „Pentru iubiţii mei bucureşteni" a formulat propunerea ridicării unei 
statui reprezentându-l pe Bucur Ciobanul, legendarul întemeietor al „cetăţii de pe 
Dâmboviţa". Aceasta nu s-a realizat nici astăzi; propunerea făcută de mine Primăriei 
în acest sens a fost respinsă! 
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SUMMARY 
As the litie suggests, the article presents Bucharest during the last months in of 

king Carol I of Romania s reign and life. The facts, events, atmosphere of the epoch 
have been selected from severa/ newspapers of the time. 
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Corina Iliescu 

În iureşul vieţii secolului XXI, printre evenimente socio-politice mai mult sau mai 
puţin importante din punct de vedere istoric, personalităţile ştiintifice sau culturale 
rămân undeva în umbră. Cu atât mai mult cu cât aparţin deja unui alt timp ... Uneori, 
sunt aduse în prim-plan doar pentru o secundă, discrete apariţii meteorice. Aceşti 
oameni au reprezentat cândva adevărate modele pentru contemporanii lor şi nu numai. 
În acest fel era perceput Maestrul Constantin I.Nottara (1859-1935) de toţi cei ce l-au 
cunoscut. 

Arborele genealogic al familiei Nottaras îşi trage rădăcinile din Bizanţ, prin 
Peloponez cu 1 OOO de ani în urmă, iar ramurile sale actuale se întind până în Franţa, 
America şi Australia. În secolul XVIII-iea un strămoş - Hrysant Nottaras a fost un 
cărturar erudit, matematician, geograf şi astrolog, a devenit Patriarh al Ierusalimului 
şi a avut prima legătură importantă cu ţara noastră, respectiv cu domnitorul Nicolae 
Mavrocordat. Marele nostru actor pe care îl aniversăm anul acesta la împlinirea a 155 
de ani de la naşterea sa, a avut un singur fiu, pe muzicianul Constantin C.Nottara, 
care din pacate nu a avut urmaşi. 

Casa ce adăposteşte Muzeul Memorial C.I.şi C.C.Nottara, a fost construită în 
anul 1931 fiind ridicată pe terenul familiei, dar cu o parte a banilor provenind de la 
Sindicatul Artistilor Dramatici şi Lirici şi de la un grup de admiratori. Imobilul de pe 
b-dul Dacia din Capitală era numit „ Căminul Nottara "ca un omagiu adus celor doi 
mari artişti şi devotamentului cu care aceştia şi-au dăruit întreaga viaţă artei. Acolo, 
cei doi au adunat o bogată colecţie de cărţi şi partituri, cca 7300 volume. 

Constantin I.Nottara nota în cartea sa de „Amintiri": „Actorul este un spion al 
sufletului omenesc şi al moravurilor societăţii. Mă mulţumesc a spune cu mândrie şi 
cu satisfac/ie ca toate rolurile mele mi-au fost dragi, pentru că toate au fost plămădite 
cu creier, cu sânge, cu nervi, din trupul meu şi aş fi un mare ingrat dacă aş spune că 
prefer pe unul mai mult decât pe celălalt, când toate rolurile mi-au procurat ceasuri 
de mare izbândă şi desăvârşite mulţumiri sufleteşti". 

Într-o carieră teatrală ce a durat 60 de ani, Constantin I.Nottara a creeat cca.700 
de roluri, în mare parte de compoziţie. De la Alecsandri la Shakespeare şi de la 
Delavrancea la Schiller, paleta sa era extrem de colorată, trecând de la comedie, la 
dramă şi tragedie. Pe scenă se transfigura: era statuar în rolul lui Ştefan cel Mare sau 
Regele Lear şi tragi-comic în Nae Girimea. Arta sa interpretativă a fost în continuă 
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perfecţionare, chiar şi în anii senectuţii, fiind mereu preocupat de expresivitatea 
apariţiilor sale scenice. A participat la scenariul primului film românesc de lung­
metraj, „Războiul de Independenţă" regizat de Grigore Brezeanu în 1912 în care a 
jucat rolul lui Osman Paşa. Succesul său nu se baza pe frumuseţea de june prim, ca 

în cazul colegului său Grigore Manolescu ci pe o anume „carismă" am spune noi 
azi şi mai ales pe multă muncă: nu era înalt, dar era robust, cu ochii albaştri uşor 
exoftalmici, fulgerând de sub fruntea boltită puternic şi continuată de nasul acvilin 
specific obârşiei orientale. Se ocupa de spectacol ca de un întreg: de la traducerea 
textului şi alegerea distribuţiei, la studiul caracterelor, mimica, grimase, coafuri, 
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costume - tot! De la 16 ani la 76 nu a lipsit o zi! Uimitoare lecţie pentru generaţiile ce 
l-au avut ca mentor, dar şi pentru urmaşii lor: Tanti Cocea, C-tin Tănase, Lucia Sturza 
Bulandra, George Vraca, Marioara Ventura, Elvira Popescu, Jules Cazaban, Fory 
Eterie, George Calboreanu şi mulţi alţii ce şi-au arătat recunoştinţa prin numeroasele 
fotografii cu dedicaţie aflate în muzeu. 

Rememoram toată aceasta pleiadă cu ziaristul Mihai Petrovici-copilul de suflet 
al lui Gaby Michailescu (impresarul Mariei Tanase şi al unora dintre actorii din 
perioada interbelică). Acesta din urmă, povestea într-o conferinţă ţinută la muzeu 
cum, copil fiind, pândea într-o seară de iarnă la ieşirea actorilor Teatrului National. 
L-a zărit pe Maestru plecând solitar, uşor adus de spate, cu paltonul său lung şi 
pălăria îndesată pe cap, călcând prin zapadă ... În mirajul nopţii, copilul în joacă i-a 
călcat pe urme Maestrului. Era uimitor pentru noi să stăm de vorbă cu cineva care îl 
văzuse în realitate pe marele Nottara. 

În tinereţe, pe când stătea în gazdă cu un coleg din teatru, povestea în „Amintiri", 
cum uneori dimineaţa găseau apa îngheţată în cană... . Tot pe atunci, entuziasmaţi 
frumuseţea limbii marelui Petrarca şi fiind în mare vogă trupa lui Ermete Novelli, 
au început să studieze posibilitatea de a juca în italiană. Într-o dimineaţă i-au trezit 
glasurile colindătorilor şi s-au întrebat; oare cum se traduce în italiana „ bună 
dimineaţa la Mos Ajun"? Şi au înţeles că nu poate fi nimic mai minunat, decât să 
creezi teatru în dulcea limbă romanească, iar acest lucru era simţit şi gândit de un 
grec! Tentaţia „de-a părăsi corabia" exista şi la sfărşitul sec XIX-iea. În 1883, la 24 
de ani a avut ocazia să studieze la Paris, la Teatrul L' Odeon. I s-a propus să rămână 
acolo, dar încrederea în viitorul teatrului românesc şi conştiinţa propriului talent l-au 
făcut să refuze. A învăţat de la francezi, de la italieni dar mai ales de la precursorii 
săi Mihail Pascaly şi Matei Millo. Viaţa sa a fost ilustrarea perfectă a unei butade 
formulată de cel din urma": Actorul da vorbe multe pe parale puţine. Cel ce se urca 
pe scenă urca în cer, unde ceasul mâncării nu bate niciodată". 

Actor, regizor, traducător, profesor şi nu în cele din urmă un om modest dar cu 
suflet mare, ceea ce a făcut să fie iubit, apreciat şi sărbătorit de colegi, de public dar 
şi de societate la 40, la 50 şi la 60 de ani de scenă, primind medalii şi ordine de la 
Regele Carol I, Ferdinand şi Carol II. 

Fiul său, muzicianul C.C.Nottara a fost instruit în cele mai bune Universităţi 
muzicale din Europa, la Paris şi Berlin, avându-l profesor şi prieten pe George 
Enescu. Creaţia sa este inspirată din cel mai autentic filon românesc - folclorul. Din 
păcate, el este cunoscut doar de către specialişti pentru că opera sa nu a fost publicată 
şi de aceea sunt interpretate doar câteva piese pentru vioară, pian şi violoncel, deşi 
opera sa este mult mai vastă cuprinzând concerte, simfonii, lieduri şi piese corale, 
operă şi balet. 
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Biroul lui Constantin I. Nottara 
Muzeul Memorial C.I. şi C.C. Nottara 
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EPILOG: 
Muzeul Memorial Nottara deschis în 1956 în urma donaţiei făcute de Ana Nottara, 

soţia compozitorului care a organizat şi îngrijit cu devotament patrimoniul cultural 
- este unic în Bucureşti pentru că este singurul muzeu dedicat unui actor şi unui 
muzician, practic unei familii de artişti. De 58 de ani acest loc a rămas „viu" pentru 
că a găzduit în micile sale saloane concerte, conferinţe sau lansări de carte. 

Cu atât mai trist pentru public şi pentru peisajul cultural bucureştean dacă 
municipalitatea nu va reuşi să păstreze în forma sa actuală acest veritabil „sanctuar" 
al artei româneşti! 
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SUMMARY 
The memory of great ac tors once active on stage, but whose presence is /ost for 

the generations to come, can be preserved and evoked by photographs, cronicles, 
anecdotes, sometimes by objects - as part of memorial museums. Such was the case 
of the house of actor C.I.Nottara, whose daughter in law, Ana Nottara (wife of 
musician C. C.Nottara) decided that the memory of her husband's family was worth 
preserving. Unfortunately, the dwelling has recently changed owners, and the 
Museum 's existance is uncertain. 
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EMINESCU ŞI CARAGIALE LA BUCUREŞTI 

Dr. Lelia Zamani 

În amintirile sale, care au fost publicate, Ion Slavici îl aminteşte pe Mihai 
Eminescu ca pe un om cu trebuinţe puţine, dar cu apucături boiereşti, care ştia să 
rabde fără să se plângă şi respingea cu oroare ceea ce i se părea vulgar. Eminescu 
fuma puţin, dar bea foarte multă cafea, chiar dacă nu-i făcea bine. Alcool nu-i plăcea 
să bea, doar vin, uneori, ademenit de prieteni, dar bea numai vinuri uşoare, curate şi 
bune. Vinul îl făcea vioi, vesel şi comunicativ, dorind a îmbrăţişa pe toată lumea 1• 

Lui Eminescu îi plăcea singurătatea. Cînd avea bani cumpăra cărţi şi câteva zile 
nu-l mai vedea nimeni. Adesea uita să mănânce, iar atunci când o făcea, mânca doar 
mezeluri şi bea multă cafea pe care o şi-o făcea singur. Îi plăcea să aibe locuinţa 
curată şi bine întreţinută, dar când citea ori scria, uita de el, nu mai deosebea ziua de 
noapte şi nici nu lăsa pe nimeni să-i facă curăţenie, convins fiind că-i împrăştie toată 
munca. După zile şi nopţi de nesomn ajungea în final să cadă răpus de oboseală în 
aceleaşi haine neschimbate de când se închisese în casă. De jur împrejur se puteau 
vedea cărţi împrăştiate în toată locuinţa, la fel şi manuscrise şi o grămadă de foi 
scrise, mototolite şi aruncate care încotro. Când nu mai putea să o ducă aşa, schimba 
locuinţa cu una curată, îşi cumpăra haine şi albituri noi, se bărbierea şi iarăşi se 
simţea bine. La fel s-a întâmplat şi la Viena şi la Iaşi, apoi şi la Bucureşti2 • 

Mihai Eminescu a venit la Bucureşti în 1877, la îndemnul lui Ioan Slavici şi a 
stat prima dată într-o locuinţă în strada Speranţei. Era o căscioară în stil ţărănesc, 
singură în curte, cu pridvor pe stâlpi de lemn. Casa era alcătuită din două camere, 
în mijloc cu o tindă care avea în capăt şi o mică bucătărie3 . Ca ajutor avea o bătrână 
care ţinea rânduiala casei. De mâncat, mânca la birtul economat a lui Duro, din 
Strada Academiei, colţ cu strada Doamnei. Nu prea ieşea din casă decât să meargă la 
redacţie, mai rar pe la cafenele. Când era acasă, bătrâna nu avea voie să-l supere cu 
prezenţa ei, iar când pleca de acasă îşi închidea locuinţa cu cheia, tot de teama ca nu 
cumva bătrâna să vrea să facă ordine şi să-i împăştie manuscrisele. Aşa încât, casa a 
ajuns să fie grozav de dezordonată şi murdară, făcând, treptat, locuirea imposibilă. 

În aceste condiţii, poetul nu s-a mai uitat înapoi şi s-a mutat în curtea mănăstirii 
Caimata, unde găsise un fel de chilie călugărească. Acolo, sub nişte bolţi scunde şi 

I. Daniel Corbu, Mihai Eminescu în amintirile contemporanilor, Editura Princeps Edit, laşi, 2005, p. 98. 
2. Ioan Slavici, Amintiri, Cultura Naţională, 1924, p. 22. 
3. Idem, p. 23. 
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afumate şi-a mutat masa de brad, lăzile cu cărţi şi cu manuscrise4
• Apoi, totul s-a 

repetat. Treceau zile şi nopţi fără să mânânce şi fără să se dezbrace, lucru nu rămas 
fără urmări. 

Cum Eminescu era foarte iubit de cei care-l cunoşteau, părerea generală era 
ca cineva care avea autoritate asupra lui, să-i poarte de grijă. Această persoană a 
fost găsită în persoana lui Titu Maiorescu. Mihai Eminescu a primit oferta lui Titu 
Maiorescu, de a locui la el dar, un timp, prietenii lui au hotărât să-l trimită la ţară, 
unde avea aer curat şi apă bună. Cât a stat la moşia Floreşti, Eminescu a fost destul 
de fericit, mai ales că a stat singur. În timpul acesta, Titu Maiorescu i-a luat lucrurile 
şi i le-a mutat la el acasă într-un iatac mare, luminos şi curat, unde i le-a şi aranjat. 

Întors în Bucureşti, Eminescu, nu a rezistat decât două săptămâni la familia 
Maiorescu. Viaţa aşezată, cu mese regulate, grija pentru sănătate şi pentru locul în 
care sta, fără nopţi pierdute şi cafele fără număr nu era una făcută pentru el. Poetul a 
încercat, dar a fost prea mult. 

A hotărât să se mute la Slavici, dar apoi s-a răzgândit şi s-a mutat pe lângă 
Biserica Sfăntul Constantin, în casele unui săpunar care i-a închiriat două odăi cu 
intrare separată. Întrebat de Ioan Slavici de ce a făcut asta, i-a răspuns că voia să se 
căsătorească cu Veronica Miele - care atunci era văduvă - şi să locuiască împreună. 

Cum lucrurile nu au stat tocmai aşa, Eminescu, după câteva luni şi-a părăsit noua 
locuinţă şi s-a mutat cu Slavici şi familia acestuia, în casa pe care prozatorul o avea 
pe Calea Victoriei5• 

Ioan Slavici primise o educaţie extrem de riguroasă de la mama sa, o femeie severă, 
devenind şi el foarte ordonat şi meticulos. Eminescu îl respecta şi era influenţat de 
Slavici, dar şi Slavici ţinea la Eminescu şi-i recunoştea cu prisosinţă meritele. Un 
timp au convieţuit convenabil, chiar dacă Slavici era cam strict în anumite privinţe, 
benefice de fapt poetului. În primăvara anului 1883 situaţia dintre ei se înrăutăţeşte. 
Eminescu nu mai e la fel de docil, iar Slavici nu mai era dispus să accepte nimic, mai 
ales că era şi bolnav. Doar că şi Eminescu era foarte grav bolnav. Curând a ajuns în 
sanatoriul doctorului Şuţu. De acolo a plecat la un sanatoriu din Viena, apoi, cu un 
prieten, Chibici Râvneanu, în Italia. Când s-a întors în Bucureşti, Slavici l-a găsit 
complet schimbat neputând conversa deloc cu el. Declinul îi era vădit. A murit la 15 
iunie 1889 şi a fost înmormântat la Bucureşti. 

Nici Ion Luca Caragiale nu s-a născut la Bucureşti, ci într-un cătun sărăcăcios pe 
nume Haimanale, la 30 ianuarie 1852. Astăzi, localitatea îi poartă numele şi nu mai 
arată deloc cum arăta odinioară. 

Micul Caragiale şi-a petrecut acolo copilăria până a venit vremea să meargă la 

4. Idem. 
5. Daniel Corbu, op.cit„ p. 98. 
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şcoală, apoi familia lui s-a mutat în Ploieşti, tatăl său începând acolo să practice 
avocatura. 

Clasa I primară, se pare că Ion Luca Caragiale a făcut-o acasă, dând examenele în 
particular, apoi a fost înscris la Şcoala Domnească din Ploieşti6 • După şcoala primară, 

el a absolvit, tot la Ploieşti, gimnaziul Petru şi Pavel, devenit liceu în 1872-1873. Odată 
terminat şi gimnaziul, chibzuind la viitor, părinţii hotărăsc mutarea în Bucureşti. Pentru 
început însă pleacă doar Ion Luca Caragiale împreună cu mama şi sora sa. 

După tată, Caragiale se trăgea şi dintr-un neam de actori, unchii săi fiind renumitul 
Costache Caragiale, ctitor al teatrului românesc şi Iorgu Caragiale. Tatăl scriitorului a 
încercat şi el să joace teatru o vreme, fără a avea însă o prea mare chemare pentru scenă. 

Sub influenţa unchilor săi, Caragiale s-a înscris la Conservator, urmând cursul de 
declamaţie şi mimică, predat cu începere din luna octombrie 1868, de către Costache 
Caragiale. De atunci a început legătura sa cu teatrul care a continuat toată viaţa, el fiind 
pe rând, figurant şi sufleur, apoi critic dramatic, director de teatru şi dramaturg. 

Pentru scurt timp, datorită tatălui său, revine în Ploieşti, unde devine copist la 
Tribunalul Prahova. Între timp, în august, ia parte, spre nemulţumirea familiei la 
mişcarea republicană iniţiată de Al. Candiano Popescu, dar acest fapt îl aduce din 
nou în Bucureşti. Tatăl său moare curând, în 1870 şi, odată cu moartea acestuia, 
dificultăţile financiare se vor abate fără încetare asupra sa, rămas singurul sprijinitor 
al familiei. Chiar dacă avea numai 18 ani el a fost cel care a trebuit să-şi întreţină 
mama şi sora, lucru pe care îl va face vreme îndelungată7 • 

După dispariţia tatălui, I. L. Caragiale se întoarce în teatru, dar nu pentru a studia, 
ci pentru a asigura familiei sale cele necesare traiului de zi cu zi. A fost numit, prin 
bunăvoinţa lui Mihail Pascaly, sufleur şi copist la Teatrul Naţional, pe postul pe care 
îl avusese ceva timp în urmă şi Eminescu, unele surse presupunând că a avut şi roluri 
episodice în diverse piese. 

Familia lui a sperat dintotdeauna să îmbrăţişeze cariera juridică, dar Caragiale îşi 
alesese deja calea, aceasta fiind, evident, cea literară. Un mare ajutor în carierea lui 
de scriitor a fost experianţa din teatru, contactul cu oamenii din jurul lui; şi din teatru 
şi de oriunde l-a dus viaţa. 

Devine prieten şi colaborator al lui Eminescu şi Slavici, care îl aduc la Junimea, 
aflându-se astfel şi în compania lui Maiorescu. Mai nonconformist decât prietenii săi, 
Cargiale a avut curajul să exprime, odată cu trecerea timpului, în mod deschis, alte opinii 
decât cele ale lui Maiorescu, efectul fiind că cei doi ajung să se suporte destul de greu. 

Faima crescândă nu l-a pus la adăpost pe Ion Luca Caragiale de greutăţile materiale 
ale vieţii. Nu se putea întreţine din scris, aşa că, pentru a reuşi, a fost pe rând inspector 

6. Şerban Cioculescu, Viaţa lui I. L Caragiale, Editura Institutului Cultural Român, Bucureşti, 2005, p.17. 
7. Idem, p. 120. 
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la o societate de asigurări şi apoi revizor şcolar, dar şi suplinitor în învăţământ8 • 

În 1884, a acceptat o slujbă la Fabrica de tutun Belvedere unde a cunoscut o 
lucrătoare care va fi mama primului său copil, Matei, pe care l-a declarat el însuşi la 
Starea Civilă la 14 aprilie 18859

• 

În continuă alergătură după slujbe cu ajutorul cărora să facă faţă problemelor 
materiale din viaţa sa, Caragiale nu a neglijat deloc scrisul. Astfel în 1878 apare O 
noaptefartunoasă, urmând apoi Conu Leonidafaţă cu reacţiunea, Hatmanul Baltag, 
în colaborare cu Iacob Negruzzi, O scrisoare pierdută (1884), iar în 1885, D-ale 
Carnavalului, apoi, în 1890, drama Năpasta. 

Nonconformismul său îi atrage destule duşmănii, inteligenţa sa „înspăimântătoare" 
deranjând teribil diverse persoane sus puse ale vremii, aşa că efectele au fost pe 
măsură. Comedia D-ale carnavalului ajunge să fie fluierată, iar scurta sa perioadă de 
directorat de la Teatrul Naţional (stagiunea 1888-1889) se sfârşeşte destul de neplăcut, 
toată presa fiindu-i împotrivă. Drama Năpasta a fost primită şi ea cu rezerve şi critici 
şi nu numai de presă, dar şi de către public. 

Mâhnit de toată această atitudine creată împotriva sa, Caragiale, a vrut de câteva 
ori să se mute în Ardeal, la Braşov ori la Sibiu. 

Caragiale s-a căsătorit în 7 ianuarie 1889 cu Alexandrina Burelly, de care 
se îndrăgostise nebuneşte, plecând imediat cu ea în călătorie de nuntă în Italia. 
Alexandrina era a doua fiică a arhitectului Gaetano Burelly, o fată extrem de frumoasă, 
aflată mai mereu în mijlocul evenimentelor mondene ale Bucureştilor. Întorşi din 
călătoria de nuntă, locuiesc împreună în casa de pe strada Polonă. Odată căsătorită, 
Alexandrina se dedică întru totul căminului şi soţului său 10 • Au avut împreună patru 
copii. Primul copil a fost o fată, apoi a mai venit încă una. Spre disperarea părinţilor lor 
amândouă copilele au fost răpuse prea devreme de tuse convulsivă. Următorul lor copil, 
un băiat, Luca, viitorul scriitor, se naşte în 1893, iar Ecaterina, un an mai târziu11

• 

Alexandrina, pusă în temă de existenţa lui Matei, consimte să-l primească acasă 
la ei, dar nu de aceeaşi părere este şi Matei, ostil mariajului şi tatălui său 12 • 

Fiica lui Caragiale, Ecaterina îşi aminteşte că până în anul 1900, când au părăsit 
casa bunicilor, a început seria mutării lor prin Bucureşti. În trei ani au schimbat 
patru locuinţe, schiţele De închiriat şi Caut casă, ilustrând cel mai bine viaţa lor prin 
casele de închiriat din capitală. Ecaterina îşi aduce aminte de o casă în care au stat, 
pe Strada Maria Rosetti, nr. 5, pe atunci Strada Sf. Spiridon13 • Clădirea aflată spre 

8. Octav Minar, Caragiale, omul şi opera, Editura Socec & Co„ S.A. Bucureşti, p. 40. 
9. Şerban Cioculescu, Viaţa lui I. L. Caragiale, Editura pentru Literatură, 1969, p. 65 
I O. Idem, p. 80. 
11. Idem, p.22 
12. Idem, p.81. 
13. Ecaterina Logadi, Din amintirile mele despre tata, în „Amintiri despre Caragiale", Editura Minerva, 



248 MUZEUL MUNICIPIULUI BUCUREŞTI - XXVIII 

nord, mai avea o soră geamănă cu vederea spre sud, unde locuia proprietarul, la fel 
ca în nuvela De închiriat. Şi, tot ca în nuvelă, Caragiale a cerut proprietarului să facă 
schimb de locuinţe, iar acesta a refuzat. Supărat, Caragiale s-a mutat la mică distanţă, 
în Strada Rotari, azi Strada I. L.Caragiale, la nr. 21-23. Noul proprietar avea un căţel 
foarte alintat pe nume Bubico, devenit faimos odată cu schiţa cu acelaşi nume14

• Pe 
atunci Caragiale stătea puţin acasă, deoarece abia deschisese berăria. S-au mutat 
apoi în Strada Sculpturii nr. 20, într-o casă destul de tristă şi veche, dar cu o chirie 
mai mică, iar scriitorul era mereu posomorât, căci pe atunci o duceau destul de greu. 
Peste un an s-au mutat din nou, de data asta în strada Berzei. De aici, schimbarea 
preconizată a fost una totală, căci au plecat definitiv din ţară, spre Berlin. 

Pe când copii erau mici, văzând că în România valorile nu sunt apreciate cu 
adevărat şi nici nu se putea trăi din scris, Caragiale a hotărât să se facă cârciumar. 
Astfel s-a întovărăşit cu un anume Mihalcea Vrânceanu consilier comunal la primărie 
şi au deschis la început berăria Mihalcea şi Caragiale, pe strada Gabroveni. Berăria 
era la început „în subsolul Hotelului Gabroveni, într-o sală foarte lungă şi foarte 
îngustă", care avea „un singur rând de mese şi cu un mic spaţiu de circulaţie, iar de-a 
lungul localului erau şi popicele"15 • Toţi amici lui treceau pe acolo pe la miezul nopţii 
când ieşeau de la spectacole, chiar dacă nu le prea plăcea localul şi nici partenerul 
Mihalcea, dar, dacă veneau, o făceau pentru Caragiale, încurajaţi fiind şi de berea pe 
care nu o plăteau niciodată şi de atmosfera ce se crea acolo. Şi numărul prietenilor 
creştea până la două noaptea, venind câte doi, câte trei: Toni Bacalbaşa, Costache 
Bărcănescu, Costache Dumitrescu - profesor de violoncel şi chiar Constantin 
Dobrogeanu Gherea. Umorul, cântecele, cuvântările avântate, făceau parte din decor 
şi erau de bună calitate. 

În primăvara următoare, Caragiale şi Mihalcea deschid tot împreună, în condiţii 
superioare, pe Strada Sf. Nicolae Şelari, la nr. 2, Berăria Academică „ Bene bibenti ", 
o prăvălie mică, intimă, cu perdele roşii şi cu firide care adăposteau bustul lui 
Beethoven, al lui Shakespeare, dar şi al Dianei, Venerei şi al lui Apollo, precum şi un 
portret al lui Victor Hugo cu condeiul în mână, după cum scrie Şerban Cioculescu16

• 

Afacerea nu mergea prea strălucit, consumatorii adevăraţi erau cam puţini, aşa că 
I.L.Caragiale devine şi antrepenorul bufetului din gara Buzău 17 • Nici acolo nu s-a 
descurcat mai bine, întorcându-se la scris. Totuşi nu se lasă de negustorie şi deschide 
în Bucureşti „Berăria cooperativă", în Piaţa Teatrului, în fostul local al cofetăriei 

Bucureşti, 1972, p. 111. 
14. Idem, p. 111. 
15. A. Obedenaru, Berăria Caragiale, în „Vocile Memoriei", voi. I, Societatea română de radiodifuziune, 
Bucureşti, 1999, p. 
16. Şerban Cioculescu, op cit, p. 98. 
17. Octav Minar, op. cil, p. 96. 
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Fialkovsky, care nici ea nu-i aduce satisfacţiile materiale dorite. După lichidarea ei, 
după doar câteva luni de viaţă, Caragiale nu se lasă şi inaugurează în asociaţie cu 
Fabrica de bere ,,Azuga", Berăria Gambrinus18

• 

Această berărie a devenit un loc de întâlnire destul de cunoscut boemei literare, 
care îi trecea pragul. Adesea veneau acolo şi bucureşteni care habar nu aveau cine era 
Caragiale, şi ce local era acela, dar erau singurii care plăteau consumaţia, dar aveau 
parte şi de câte o distracţie pe cinste. 

Cu toate străduinţele sale, comerţul nu-i adusese independenţa mult visată, ba 
dimpotrivă, ieşise întotdeauna în deficit. Şi nu era greu de explicat această stare de fapt, 
deoarece Caragiale avea o fire extrem de îngăduitoare şi nu-şi punea niciodată prietenii 
să plătească şi nici pe cei sărmani care nu aveau bani şi cărora le dădea pe datorie. 

Cât priveşte tărâmul literar, I. L. Caragiale, la intervenţia lui D. A. Strudza a fost 
respins în 1891 de la premiul Academiei, fapt petrecut şi ceva mai târziu, în 1902, 
când de asemenea i se refuză acelaşi premiu. 

În anul 1904 se gândeşte serios să plece din ţară. După ce vizitează o serie de 
ţări: Austria, Italia, Elveţia, Franţa, Olanda, Germania, se hotărăşte să se stabilească 
cu familia în Germania, la Berlin 19• În 1905 pleacă definintiv din ţară, cu durere şi 
refuză să se mai întoarcă vreodată. La 9 iunie 1912, moare în urma unui atac de cord. 
Ultima noapte şi-o petrecuse cu fiul său, amintindu-şi de trecut, iar dimineaţa, soţia 
sa îl lăsase să doarmă mai mult pentru a se odihni după o noapte de poveşti. Numai 
că el plecase pentru totdeauna. Se spune că în camera de alături, Cella Delavrancea, 
fiica lui Barbu Ştefănescu Delavrancea şi prietena fiicei sale, fără a şti ce se întâmplă, 
cânta sonata în diez minor de Schumann. Înmormântat la Berlin, trupul lui a fost 
adus în ţară la insistenţele familiei şi reînhumat la Cimitirul Bellu, din Bucureşti, la 
22 noiembrie 1912. 

Într-un fel sau altul şi Eminescu şi Caragiale şi-au legat destinul de Bucureşti. Nu 
s-au născut aici, dar au fost atraşi de viaţa culturală din capitală, În Bucureşti au trăit, 
şi-au tăcut prieteni, au muncit, au publicat şi au fost înmormântaţi. 

SUMMARY 
Two of the mast important Romanian writers - Mihai Eminescu and Ion Luca 

Caragiale - although nat born in Bucharest, lived and created here, and the town 
stil! preserves their memory. 

18. Şerban Cioculescu, op cit, p. 113. 
19. Ecaterina Logadi, op. cit, p. 113. 
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